

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جموں ڈیل نمبر ۵۲۵۲  
خطبہ نمبر ۲۲  
ربوہ

روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

ایڈیٹر  
روشن دین بٹوہ

جلد ۳۴ نمبر ۱۲۳  
یکم ربیع الثانی ۱۳۸۵ھ ۲۹ جولائی ۱۹۶۵ء

۵- سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز مری بلوچ میں قیام فرما رہے ہیں۔ احباب حضور ایده اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی کے لئے قویہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔

۵- ڈاکٹر حفیدہ عظمت صاحبہ آف فضل عمر ہسپتال ربوہ کی چھوٹی ہمشیرہ فرزانہ عظمت گزشتہ ۸ یوم سے بیمار تھیں، سچا دوا دیا گیا اور بہت کمزور ہو گئی ہیں۔ بخار ۱۰۲ سے ۱۰۴ تک رہتا ہے۔ علاج مسلسل جاری ہے، حال کوئی افاقہ نہیں۔ احباب جماعت خاص توجہ سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے عزیزہ کو صحت کاملہ و عیال عطا فرمائے آمین

۵- عاجز کا لڑکا عزیزم ڈاکٹر سید محمد علی بٹوہ میں ایف ایم ایم اے پی ایچ ڈی (آن عینس) لندن سے بی بی سی۔ آئی۔ آئی۔ ۲۹ جولائی ۱۹۶۵ء کو سوار ہو کر ۳۰ جولائی کو صبح ۹ بجے لاہور ایئر پورٹ پر بحال و عیال پہنچ رہا ہے۔ خاکسار صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور سب احباب کی خدمت میں درخواست کرتا ہے کہ دعا فرمائی جائے کہ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں عزیزہ کو اپنی خاص حفاظت میں رکھے۔ سب کو نیرت اور سلامتی سے لائے اور ہر پہلو سے عزیزان کی آمد سب خاندان کے لئے برکت کا باعث ثابت ہو۔ نیز اللہ تعالیٰ عزیز کو یہ ڈگری مبارک لے اور خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

(دل محمد دینس ۱۲ اپنی دھرت کالونی لاہور)  
ناظمین اضلاع انصار اللہ کے انتخابات  
انصار اللہ کے ناظمین اضلاع کے تقریر کی میعاد ختم ہو چکی ہے۔ اب آئندہ تین سال کے لئے نئے انتخابات ہوں گے۔ قواعد کے مطابق یہ انتخابات امراتہ اضلاع کی صدارت میں ہوں گے۔ اور ان انتخابات میں تینتہ ضلع کے ممبر زعماء مجالس انصار اللہ شریک ہوں گے۔ امر اکرام کی خدمت میں ان سے متعلقہ اضلاع کے زعماء کی نمائندگی سے مکمل پتہ دعوت ارسال کر دی گئی ہے جس میں تمام امراتہ سے درخواست ہے کہ وہ آگے تاریخ میں اس میں گھر کے ضلع کے زعماء کو بلا لیں۔ اور انتخاب کرادیں۔ جزاکم اللہ احسن  
الحسناء۔  
انتخاب کی مکمل رپورٹ بعض نظریہ مرکز میں بھیجادی جائے۔  
نوٹ:- جسٹس کے انتخابات کی منظوری نہ بھیجادی جائے سابقہ ناظمین کام کرتے رہیں گے۔  
(قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکزین)

# فضل عمر فائزین کے وعدوں کی ادائیگی کا دوسرا سال قریب الاضلاع سے

## آگے بڑھو اور بار بار اپنی جیبوں کو خالی کرو تا اللہ تعالیٰ بار بار اپنی رحمت کے ساتھ ہماری طرف رجوع فرمائے

احباب جماعت کے نام محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب۔ فضل عمر فائزین کا پیغام

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ایہا الاحباب! یہ سال فضل عمر فائزین کے وعدوں کے پورا کرنے کا دوسرا سال ہے (جس میں اب چند دن باقی ہیں) حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے تاکید و ارشادات بھی اس بارے میں ہماری یاد دہانی کرتے رہے ہیں اور مومن کا فرض بھی ہے کہ اپنے تمام فرائض کو اور وعدوں کو چھٹی اور مستعدی سے پورا کرنا چلا جائے تا اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور انعاموں کا بیش از بیش مورد بنتا چلا جائے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ تو انعام کرتے نہیں تھکتا۔ اللہ بندے کو چاہیے کہ اپنے تئیں زیادہ سے زیادہ اللہ تعالیٰ کے انعاموں کا مورد اور وارث بنانا چاہئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی تاکید فرمائی ہے اپنے تئیں خالی کرتے جاؤ۔ تا بار بار پڑھنے کے جاؤ جیسے ارشاد فرمایا ہے

تیرت شو تا بر تو فیضائے شو دہ جاں بیفشال تا دگر جائے شو د

سوائے عزیزو آپ جو اللہ تعالیٰ کی شفقت اور رحمت کے بار بار اور ہالتوا زبور ہوتے رہے ہو بعد شوق آگے بڑھو اور بار بار اپنی جیبوں کو خالی کرو۔ تا اللہ تعالیٰ اپنے فضل و رحم سے اپنے وعدہ کے موافق لیتے شکر تم لازئد لکن بار بار اپنی رحمت کے ساتھ ہماری طرف رجوع فرمائے کیونکہ صرف اسی کی ذات غنی ہے اور ہم سب اس کے محتاج ہیں اور اس کے فضلوں کے مورد اور وارث بننے کا یہی ذریعہ ہے کہ تاحدا مکان مستاد کفنا ہم یتفقون پر عمل کرتے چلے جائیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنے فضل سے توفیق عطا فرماتا چلا جائے کہ ہر روز ہمارا قدم آگے بڑھے اور ہماری رفتار کبھی مست ہو نہ سکے آمین۔ والسلام خاکسار۔ ظفر اللہ خان

تعلیم القرآن کلاس۔ مرکزی تعلیم القرآن کلاس کیم و قادری لائی۔ بے بی بی شروع ہوئی ہے جماعتیں زیادہ سے زیادہ نمایندہ ہیں جو انسانی زبانیں علم و شوق سے

## تخلیص

# حقیقی عزت کا سرچشمہ صرف اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔

جسے اللہ تعالیٰ دلیل کرنا چاہے ساری دنیاں کو بھی اسے عزت نہیں دے سکتی

خدا کی نگاہ میں عزت پانے کیلئے ضروری ہے کہ ہمارے اقوال پاک ہوں اور ہم اعمال صالحہ بجالائیں

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۹ تیلخ (فروری) ۱۳۴۷ھ میں بمقامِ محلہ

مکتبہ - مکتبہ مولوی محمد صادق صاحب سہاروی

ابتداءً اسلام میں غیر مسلموں کو سیاسی اقتدار اور طاقت حاصل تھی، یہی اسلام کا قبلہ نہیں ہوا تھا، اس لئے منافق جھوٹی عزتوں کی خاطر ان کی طرف جھکتے اور ان کا سہارا لیتے اور ان سے عزت حاصل کرنے کی کوشش کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے یہاں منافقوں کو کہا کہ عزت اگر تم نے حاصل کرنی ہے تو یہ کافر تمہیں عزت نہیں دے سکیں گے۔ تمہیں معلوم ہونا چاہیئے۔

فَاتَّ الْعِزَّةَ بِاللَّهِ جَمِيعًا  
کہ حقیقی عزت تو اللہ تعالیٰ کی ہے اور اسی سے حاصل کی جاسکتی ہے۔ دوسری جگہ فرمایا۔

اِنَّ الْعِزَّةَ لِلَّهِ وَاِلَيْهِ رُجُوعُ الْاَشْيَاءِ

کہ عزت کے صحیح حقدار اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ہیں اور ان کے ساتھ تعلق کو قائم رکھ کر عزت کو حاصل کیا جاسکتا ہے۔ کافروں کی طرف مائل ہو کر ان کی طرف جھک کر ان کے ساتھ دوستانہ تعلقات قائم کرنے کے نتیجہ میں کسی قسم کی عزت حاصل نہیں کی جاسکتی۔

انسانی فطرت کے تقاضا کو پورا کرنے کے لئے

منافق غلط راہ اختیار کرتے تھے

کہ خدا اور رسول کی طرف جھکنے کی بجائے وہ کافروں کی طرف جھک جاتے تھے۔ اسی طرح حضرت شیب علیہ السلام کے ذکر میں سورہ ہود کی آیت ۹۳ میں اللہ تعالیٰ نے بیان کیا ہے کہ ان کے مخالف اور منکر کی نگاہ میں قبیلے کی طاقت اور عزت زیادہ تھی۔ اللہ تعالیٰ کی عزت کے مقابلہ میں حضرت شیب کو بھی انہیں گنہگار

اَرْحَطِيْ اَعَزُّ عِنْدَكَ مِنَ اللّٰهِ

میرے قبیلے سے تم ڈرتے اور خوف کھتے ہو اور سمجھتے ہو کہ اگر تمہارا قبیلہ کو ناراض کیا تو تمہاری بے عزتی ہو جائے گی۔ لیکن تم یہ نہیں سمجھتے کہ اصل بے عزتی تو اس شخص کی ہوتی ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کو ناراض کرے۔

اسی طرح سورہ کہف کی ۲۵ ویں آیت میں فرمایا۔

اِنَّا اَكْثَرُ مِنْكُمْ مَّا لَا تَدْرُوْنَ اَعَزُّ لَكُمْ

تشمہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

اللہ تعالیٰ نے انسان کی فطرت میں یہ ودیعت فرمائی ہے کہ وہ اپنے پیدا کرنے والے رب کی صفات کے رنگ میں رنگین ہو اور اسی طرح اپنی پیدائش کے مقصد کو پورا کرے۔

اللہ تعالیٰ کی ایک صفت عزت بھی ہے

جس کے مستحق غالب کے بھی ہیں اور جس کے معنی یہ بھی ہیں کہ تمام عزتیں اسی کی ہیں۔ قرآن کریم نے اس پر وضاحت سے روشنی ڈالی ہے کہ تمام عزتوں کا سرچشمہ اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔ وہ خود بھی تمام عزتوں کا مالک ہے۔ اور حقیقی عزت سوائے اس کی ذات کے کسی اور سے مل ہی نہیں سکتی۔ انسان کی فطرت میں یہ رکھا گیا ہے کہ وہ باعزت ہو اور باعزت رہے۔ اور عزت نفس اسے اللہ تعالیٰ نے عطا کی ہے لیکن انسانی فطرت میں یہ جذبہ بیچ کے طور پر ہوتا ہے۔ مگر انسان اپنی عزت کے حصول اور اس کے قیام کے لئے بہت سی غلط راہوں کو بھی اختیار کر لیتا ہے۔ اسی راہ میں جو

اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں ناپسندیدہ

ہوتی ہیں محسوس نہیں ہوتیں۔ قرآن کریم نے ان غلط راہوں کا بھی ذکر کیا ہے۔ اور ہمیں بتایا ہے کہ اس طرح ان راہوں پر چل کر تم حقیقی عزت کو حاصل نہیں کر سکتے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ سورہ نساء کی ۱۲۰ ویں آیت میں فرماتا ہے۔ پہلے یہ مضمون چھا آرہا ہے کہ منافق مومنوں کو چھوڑ کے دنیا کی جھوٹی عزتوں کے سنے کافروں سے اور اسلام کے دشمنوں کے ساتھ دوستانہ تعلقات بڑھانے کی کوشش کرتا ہے۔

اَيَسْتَعْزِنُوْنَ عَلَيْهِمْ الْعِزَّةَ فَاِنَّ الْعِزَّةَ لِلَّهِ جَمِيعًا

کیا انہیں منافق دنیا میں اپنے لئے عزت کا سامان پیدا کرنا چاہتے ہیں؟

کیا انہیں معلوم نہیں کہ حقیقی عزت کا سرچشمہ اللہ تعالیٰ کی ذات ہے

اور ہر قسم کی حقیقی عزتیں اسی کی ہیں اور اسی سے حاصل کی جاسکتی ہیں۔ چونکہ

ایک شکر خدا نے سمجھا کہ مال اور تعداد میں عزت ہوتی ہے اور کہا کہ میرا مال بھی زیادہ ہے اور ہمارے گروہ کی اور ہمارے قبیلے کی نفی اور تعداد بھی زیادہ ہے اس لئے میں زیادہ عزت والا ہوں لیکن اللہ تعالیٰ کے غضب نے اسے پکڑا اور اس کے مال کو تباہ کر دیا اور اس کی دنیوی عزت کو خاک میں ملا دیا پس

فطرت کے اس نفاضا کو گورا کرنے کے لئے

ان کی طرف ایسے لوگ متوجہ ہوتے ہیں یا تبتدلی کی نفی کی طرف متوجہ ہوتے ہیں اور ان پر فخر کرنے لگ جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس قسم کے لوگوں کو جب راہ راست کی طرف خدا اور اس کا رسول بلا تے ہیں تو وہ سمعاً و طاعتاً نہیں کہتے بلکہ دنیا کی عزتوں کی خاطر دنیا میں فساد پیدا کرتے اور کھیتی باڑی اور حقوق کو ہلاک کرنے کی غرض سے ملک میں دوڑتے پھرتے ہیں۔ اور اس طرح بر اپنی عزت کو قائم کرنے کی کوشش کرتے ہیں جیسا کہ میں نے کئی دفعہ بتایا ہے سرگودھا کے ایک بڑے زمیندار سے ایک دفعہ میں نے (دیر کی بات ہے قبل از خلافت) تبلیغی بات کی تو وہ کہنے لگا کہ آپ مجھے کیا مسئلہ سمجھائیں گے میں تو سارے مسئلے سمجھا ہوا ہوں۔ قادریان کے زمانے سے ہر جیسے پر حاضر ہونا ہوں تقاریر کو سنتا ہوں اور کوئی ایسا مسئلہ نہیں جو میں سمجھا ہوا نہیں ہوں لیکن آپ یہ تو سوچیں کہ میں اپنے علاقہ کا بہت بڑا چوہدری ہوں ہم نے اپنی عزت اور سچو دھراپے کو قائم رکھنے کے لئے قتل بھی کروائے ہوئے۔ چوریوں بھی کروائی ہوئیں اور ڈالے بھی ڈالوائے ہوئے اور اغوا بھی کروانا ہوا۔ اگر میں احمدی ہو جاؤں تو آپ کا انگوٹھا میری گردن پر ہوگا اور آپ کیس گے کہ یہ حرکتیں بند کر دو۔ تو میں جو علاقہ کا چوہدری ہوں میری عزت قائم نہیں رہے گی۔ گویا اس کے نزدیک دنیا کی عزت کے قیام کے لئے فساد کا پکا کرنا ضروری تھا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب ایسے شخص سے کہا جاتا ہے (وَإِذِ ابْنُ إِسْحَاقَ إِثْمَانَ) کہ عزت تو اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے اللہ تعالیٰ کا لفظی استہزاء کرو

تاکہ تمہیں حقیقی عزت ملے تو وہ اس بات کو سمجھا نہیں۔ اَخَذَتْهُ الْعِزَّةُ بِالْإِثْمِ اپنی جھوٹی عزت کی بیخ ایسے لوگوں کو گناہ پر آمادہ کر دیتی ہے اور گناہ پر قائم رکھتی ہے۔ تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ایسے شخص کی کوئی عزت نہیں۔ کیا وہ صاحب عزت ہو سکتا ہے جس کے لئے جہنم خدا نے تیار کیا ہو؟ وَحَسْبُكُمْ جَهَنَّمُ مِمَّا كَفَرْتُمْ لَكُمْ جہنم کافی ہے جس کے جہنم میں پڑتا ہے وہ عزت اور فخر سے اپنا سر کیسے اونچا کر سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ دوسری جگہ فرماتا ہے سورہ دخان میں کہ دنیوی غلبہ اور دنیا کی عظمت پر گھمنڈ کرنے والے اور اپنی جھوٹی دنیوی عزت پر فخر کرنے والے کو ہمارے حکم سے فرشتے جہنم کے وسط تک ٹھیلے ہوئے لے جائیں گے اور ان کے سروں پر ان کی اصلاح کے لئے گرم پانی ڈالا جائے گا اور ہم اسے کیس گے ذُقْ ذُقْ إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْمَكْرِهُمِ میرے غضب اور میری طرف سے نازل ہونے والی بے عزتی کو چکھو إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْمَكْرِهُمِ تو دنیا میں اپنے آپ کو غالب اور عزت والا اور قابل احترام سمجھا کرتا تھا اور عزت کے حصول کے لئے یحییٰ راہوں کو اختیار کرنے کی بجائے تو نے غلط راہوں کو اختیار کیا تھا۔ ذُقْ ذُقْ إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْمَكْرِهُمِ آج میرے غضب کی جہنم اور ذلت کی جہنم کو چکھو اور یہ بدلہ ہے اس جھوٹی عزت کا جو دنیا میں اُتے اپنے لئے قائم کی تھی۔ پس انسان کی فطرت میں صاحب عزت اور قابل احترام بننے کا جذبہ تو یقیناً ہے

اور یہ جذبہ بے بسی بہت اچھا کیونکہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو اسی غرض کے لئے پیدا کیا ہے کہ وہ معزز بنے لیکن اسی کی نگاہ میں کسی اور کی نگاہ میں نہیں۔ اور غلط راہوں پر چلنے سے اللہ تعالیٰ نے بڑی وضاحت سے قرآن کریم میں روکا ہے۔ بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جن کے ناک پر ان کی عزت رہتی ہے۔ ذرا سی بات ہو جائے تو کہنے میں کہ جی بے عزتی ہو گئی۔ بے عزتی ہو گئی۔ ایسا شخص بھی عزت کے حقیقی مفہوم کو نہیں سمجھتا اور نہ

حقیقی مقام عزت

۱۵۶

کو اس نے حاصل کیا ہے کیونکہ کسی ایک کے کیا ساری دنیا کے کا لبیاں دینے سے بھی اسکی بے عزتی نہیں ہوتی جب تک خدا کے فرشتے بھی اس پر لعنت نہ کر رہے ہوں اور اگر وہ خدا کی نگاہ میں عزت دار ہے۔ اور اگر خدا تعالیٰ کے فرشتے اس پر درود بھیج رہے ہیں اور اسکے لئے دعائیں کر رہے ہیں تو ساری دنیا کا لبیاں دے کیا فرق پڑتا ہے؟ کیا یہ کہ کسی نے ذرا سی بات کی اور لڑنا شروع کر دیا۔ گویا اپنے زور سے اسے اپنے لئے عزت کا مقام حاصل کرنا ہے۔ اپنے زور سے تو حقیقی عزت کا مقام حاصل نہیں کیا جا سکتا۔ اس کے مقابلے میں بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں کہ جن کی فطرت مسخ شدہ ہوتی ہے ان کو اس بات کا خیال بھی نہیں ہوتا کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں عزت نفس عطا کی ہے اور ایک معزز زندگی ہمیں اس دنیا میں گزارنی چاہیے۔ اس معنی میں جس معنی میں خدا تعالیٰ اس لفظ کو استعمال کیا ہے یعنی خدا تعالیٰ کی نگاہ میں عزت پانے کے لئے ہمیں ہر قسم کی قربانیاں ہر قسم کی فدایت کے نمونے پیش کرنے چاہئیں تاکہ ہم اسکی نگاہ میں معزز ہو جائیں۔ ایسی مسخ شدہ فطرت تو عزت کے معنی سے بھی نا آشنا ہوتی ہے۔ ایک طبقہ مشہور ہے کہ ایک شخص نے اپنے نوکر کو خوب جو تیاں لگائیں۔ اسے کہا کہ جناب میرا استغنیٰ!!! آج آپ مجھے جو تیاں مار رہے ہیں۔ کل میری بے عزتی کر دیں گے میں تو یہاں نہیں رہتا۔ یعنی جو تیاں کھانے سے بھی اسکی عزت میں کوئی فرق نہیں آیا گویا اسے پتہ نہیں کہ عزت کتھے کتھے ہیں اور عزت نفس جو اللہ تعالیٰ نے ان کو عطا کی ہے۔ وہ ہے کیا؟ ہمیں تم کے لوگ بھی دنیا میں ہوتے ہیں۔

منافقوں کے متعلق

بھی قرآن کریم کہتا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی با آپ کے خلفاء کی اطاعت سے باہر نکلے ہیں فخر سے یہ کہتے ہوئے کہ ہم بڑے معزز ہیں ہمیں کوئی پروا نہیں خدا اور اسکے رسول کی پروا نہیں رسول کے خلفاء کی پروا نہیں امراء کی پروا نہیں نظام جماعت کی پروا نہیں۔ تمہاری عزت پھر کیا رہ گئی؟ تمہاری عزت کو قائم کرنے کے لئے تو اللہ تعالیٰ نے رسول کو بھیجا تھا۔ تمہاری عزتوں کی حفاظت کے لئے تو اللہ تعالیٰ نے سلسلہ خلافت کو قائم کیا تھا۔ تمہاری عزتوں کے محافظ بن کر نظام سلسلہ میں لوگوں کو پروا تھا تاکہ ہر شخص ایک دوسرے کی عزت کا خیال رکھے۔ تمہارا فسوق کی راہ کو اختیار کرنا اور دعوے یہ کرنا کہ اس طرح ہم زیادہ معزز بن جائیں گے۔ ایک لغو اور غیر معقول بات ہے اللہ تعالیٰ سورہ فاطر میں فرماتا ہے

مَنْ كَانَ يَرْتَدُ الْوَعْدَةَ لِقَوْلِ اللَّهِ الْعِزَّةُ لِمَنِ الْوَعْدُ لِمَنْ يَصْحَقُ الْحُكْمُ الْبَطْلُ وَالْعَمَلُ الصَّالِحُ يَرْدُ حُكْمًا وَالَّذِينَ يَنْتَظِرُونَ أَسْبَابَ السَّيِّئَاتِ لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيدٌ وَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ يَكْفُرْ بِهِ لِمَنِ الْوَعْدُ

اللہ تعالیٰ اس آیت میں فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں اس لئے پیدا کیا ہے کہ تمہیں اس دنیا میں بھی اور اس دنیا میں بھی عزت ملے۔ نیز یہ کہ عزت کا پختہ انداز کی ذات ہے۔ عزت اگر مل سکتی ہے تو اسی سے مل سکتی ہے۔ اور پھر یہ بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ

کی نگاہ میں عزت حاصل کرنے کے طریق کیا ہیں۔ اور پھر یہ اندازہ کیا کہ اگر ان طرق کی بجائے ان راہوں کی بجائے تم دوہری کج راہوں کو اختیار کرو گے تو اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں عزت حاصل نہ کر سکو گے بلکہ ذلیل ہو جاؤ گے۔

**مختصراً**

**اس آیت کا مضمون یہ ہے**

کہ جو شخص عزت حاصل کرنا چاہے۔ اپنی فطرت کے تقاضا کو پورا کرنے کے لئے تو اسے یاد رکھنا چاہیے کہ ہر قسم کی عزت اللہ ہی کی ہے۔ اور ہر قسم کی عزت کا حصول صرف اس سے تحقق رکھ کے ممکن ہو سکتا ہے کیونکہ وہ تمام عزتوں کا سرچشمہ ہے۔ سوال پیدا ہوتا تھا کہ خدا کی نگاہ میں ہم کیسے عزت حاصل کریں۔ فرمایا:

لَتَبْلُغَنَّ بِبَعْضِ الْكَلِمِ الطَّيِّبِ بَيْتِكُمْ اس کی طرف جاتی ہیں۔ الْكَلِمِ الطَّيِّبِ کے معنی ہیں۔ پاک باتیں۔ ایسی باتیں جن میں جہالت نہ ہو۔ اور ایسی باتیں جن میں فسق اور فجور نہ ہو۔ پس فرمایا کہ تمہارے اعتقادات اور تمہارے اقوال میں میری صفات کا نور ہونا چاہیے۔ کیونکہ جہالت کے نتیجے میں بھی وہ الْكَلِمِ الطَّيِّبِ نہیں رہتے۔ نہ اعتقاد نہ اقوال۔ اسی طرح اگر فسق و فجور ہو تو وہ الْكَلِمِ الطَّيِّبِ نہیں رہتے۔ اس لئے ضروری ہے کہ اعتقادات صحیح ہوں اور انسان کی زبان پر صرف وہ باتیں آئیں جنہیں الْكَلِمِ الطَّيِّبِ کہا جاسکے یعنی بائیں نہ ہوں۔ گالی گلوچ نہ ہو۔ فتنہ کی بات نہ ہو۔ جہالت کی بات نہ ہو۔ نفاق کی بات نہ ہو۔ اہوا اور استکبار کی بات نہ ہو۔ وغیرہ وغیرہ بہت سی باتیں ہیں جن سے اسلام نے روکا ہے۔ اور اگر ہماری زبان ان سے نہ رُکے تو جو ہماری زبان سے نکلے گا اس پر الْكَلِمِ الطَّيِّبِ کا نقرہ چسپاں نہیں ہو سکے گا۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ

**خدا کی نگاہ میں عزت**

حاصل کرنا چاہتے ہو تو تمہارے منہ سے سوئے الْكَلِمِ الطَّيِّبِ کے اور کوئی چیز نہیں نکلنی چاہیے۔ جیسا کہ میں نے ابھی بتایا ہے اس کے لغوی معنی یہ ہیں کہ وہ باتیں جن میں فسق نہ ہو اور ہمیں بھولنا نہیں چاہیے کہ ایسی باتیں جو خلافت راشدہ کے خلاف کہی جاتی ہیں ان پر قرآن کریم فسق کے لفظ کا اطلاق کرتا ہے۔ اسی آیت میں جس میں خلافت کا ذکر ہے فرمایا وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَٰلِكَ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفٰسِقُونَ کئی منافق یا نفاق کی آگ رکھنے والے یہ سمجھتے ہیں کہ سماں کوئی پرواہ نہیں۔ اسی نظام دے خلافت وہی جو مرضی اسے کہہ دیئے سماں کوئی کچھ نہیں کہہ سکتا۔ ابھی دو تین نیچے جوتے جاسو احمدیہ کا ایک ایسا طالب علم جو قریباً فارغ ہو چکا ہے اس کے متعلق مجھے یہ رپورٹ ملی کہ وہ کہتا ہے کہ میں جو مرضی ہے کہتا رہوں مجھے کوئی کچھ نہیں کہے گا۔ آگے وجہ بھی اس نے احمقانہ بیان کی جس کے ذکر کی یہاں ضرورت نہیں۔

**سوال یہ ہے**

کہ اگر تم خلافت کے مقابلے میں کوئی بات کہتے ہو تو وہ دنیا تمہیں سماںوں کی عزتیں بھی عطا کر دے تو تب بھی تمہیں کوئی فائدہ نہیں کیونکہ خدا کی نگاہ میں تم فاسق بن گئے۔ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفٰسِقُونَ میں نشان ہو گئے ہو۔

اللہ تعالیٰ نے یہاں وضاحت سے فرمایا ہے کہ خالی منہ کی باتیں بھی

کافی نہیں۔ یعنی اگر تم نے خدا کی نگاہ میں عزت حاصل کرنی ہے اور حقیقی طور پر معزز بننا ہے تو عَمِنَ الْكَلِمِ الطَّيِّبِ کافی نہیں کیونکہ یہ تو صحیح ہے کہ الْكَلِمِ الطَّيِّبِ کا صعود اللہ تعالیٰ کی طرف ہوتا ہے لیکن یہ بھی صحیح ہے کہ بغیر سہارے کے الْكَلِمِ الطَّيِّبِ خدا تک نہیں پہنچتے۔ اللہ تعالیٰ نے یہ قانون بتایا ہے کہ وہی الْكَلِمِ الطَّيِّبِ جن کو اعمال صالحہ کا سہارا ہے۔ خدا تعالیٰ تک پہنچتے ہیں (وَالْعَمَلُ الصَّالِحُ يَرْفَعُهُ) تو نیک اعتقاد، سیدھے اور معطر بول جو اعمال صالحہ کے سہارے بلند ہوتے ہیں وہ اللہ تعالیٰ تک پہنچتے ہیں جو

**عزت کا سرچشمہ ہے**

زبان بھی خدا کی پسندیدہ اور جو ارجح بھی خدا کے مطیع ہوں تو پھر خدا کی نگاہ میں انسان عزت پاتا ہے اور دنیا کی کوئی طاقت بھی ایسے شخص کو بے عزت نہیں کر سکتی۔ جاہل دنیا نے اسلام اور مسلمانوں کو ہر طرح ذلیل کرنے کی کوشش کی کیا وہ ذلیل ہو گئے؟ کیا وہ ذلیل ہوا جس کو خدا نے پیار سے اپنی گود میں بٹھا لیا اور اپنی رضا کی جنت میں داخل کیا۔ یا وہ ذلیل ہوا جس کو دنیا میں تو جوتے نہیں پڑے مگر اس کے رب نے اسے کہا ذُقْ لِحَقِّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْكَرِيمُ تو بڑا معزز اور مکرم بنا پھر تا تھا۔ جاہل ہماری جہنم میں داخل ہوا اور اس جھوٹی عزت اور تکبر کا جس کی وجہ سے میرے پیاروں کو تو نے ڈکھ پہنچایا تھا آج تیرے ذمہ لے اور اس کی سزا کو پا۔

**اللہ تعالیٰ فرماتا ہے**

وَالَّذِينَ يَحْكُمُونَ السَّيِّئَاتِ جولوگ زبان بھی جہالت والی اور فسق و فجور والی رکھتے ہیں اور اعمال بھی ان کے اسی قسم کے ہیں لَٰهُمْ عَذَابٌ مُّشَدِّدٌ وہ میرے غضب کی جہنم میں میرے تہر کے عذاب میں پڑنے والے ہیں۔ وَمَا كُنَّا مُنْذِرِيكُمْ هُوَ يَسُوءُ اور ہمارا معاملہ ان دو گروہوں کے ساتھ ثابت کر دے گا کہ جو لوگ میرے ان بندوں کے خلاف جہنم میں عزت کی نگاہ سے دیکھتا ہوں۔ تدبیریں کرتے اور زبان کو خنجر کی طرح چلاتے ہیں ان کا مکر ہی ہلاک ہونا اور ناکام ہوتا ہے۔ عزت میرے بندے ہی پاتے ہیں کیونکہ نَحْرُ مَنْ تَشَاءُ وَتَشَاءُ مَنْ تَشَاءُ۔

**حقیقی عزت اسی کو ملتی ہے**

جسے اللہ تعالیٰ حقیقی عزت دینا چاہے۔ اور جسے اللہ تعالیٰ عزت نہ دینا چاہے بلکہ ذلیل کرنا چاہے ساری دنیا ل کے بھی اسے نہ اس دُنیا میں نہ اُس دُنیا میں حقیقی عزت عطا کر سکتی ہے۔

اللہ تعالیٰ ہم میں سے ہر ایک کو یہ توفیق عطا کرے کہ اس کی منشاء کے مطابق الْكَلِمِ الطَّيِّبِ وَالْعَمَلِ الصَّالِحِ بجالاتے ہوئے حقیقی عزت اس کی نگاہ میں ہم پائیں اور خدا کرے کہ ہمیں یہ نہ سننا پڑے کہ ذُقْ لِحَقِّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْكَرِيمُ

## خلوص نیت اور حسن ارادہ

حَدَّثَنَا الْحَمِيدِيُّ قَالَ حَدَّثَنَا سَفِيَانُ قَالَ حَدَّثَنَا  
يَحْيَى بْنُ سَعِيدٍ الْأَنْصَارِيُّ قَالَ أَخْبَرَنِي مُحَمَّدُ بْنُ  
إِبْرَاهِيمَ الشَّيْمِيُّ أَنَّهُ سَمِعَ عَلْقَمَةَ بْنَ وَقَّاصٍ  
الَلَّيْثِيَّ يَقُولُ سَمِعْتُ عُمَرَ بْنَ الْخَطَّابِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ  
عَلَى الْمِنْبَرِ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
وَسَلَّمَ يَقُولُ :-

” إِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ ، وَإِنَّمَا لِإِنْسَانٍ مِنْ عَمَلِهِ  
مَا نَوَى ، فَمَنْ كَانَتْ هِجْرَتُهُ إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ  
فَهِجْرَتُهُ إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ ، وَمَنْ كَانَتْ هِجْرَتُهُ  
لِدُنْيَا يُصِيبُهَا ، أَوْ امْرَأَةٍ يَنْكِحُهَا فَهِجْرَتُهُ  
إِلَى مَا هَا جَزَلًا لَيْتَ“

(بخاری باب کیف کان بدء الوحي المارسول الله ص ۱)  
حضرت عمر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا ” سب اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہوتا ہے اور  
ہر انسان کو اس کی نیت کے مطابق ہی بدل ملتا ہے۔ پس جس شخص نے  
اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی خاطر ہجرت کی (اور ان کی خوشنودی کے  
لئے اپنے وطن اور عواہشت کو ترک کیا) اس کی ہجرت اللہ تعالیٰ اور  
اس کے رسول کے لئے ہی ہوگی۔ لیکن جس نے دنیا حاصل کرنے یا کسی  
عورت سے نکاح کرنے کی خاطر ہجرت کی تو اس کی ہجرت کی عوض خدا تعالیٰ  
کے نزدیک بھی یہی سمجھی جائے گی اور اسے کچھ بھی ثواب نہیں ملے گا“

~~~~~ (۲) ~~~~~

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ صَخْرٍ رَضِيَ  
اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
وَسَلَّمَ : لَأَنَّ اللَّهَ لَا يَنْظُرُ إِلَى اجْسَامِكُمْ ، وَلَا  
إِلَى صُورِكُمْ ، وَلَكِنْ يَنْظُرُ إِلَى قُلُوبِكُمْ“

(مسلم کتاب البر والصلۃ باب تحویر ظلم المسلم وخذله فی امری)  
حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
فرمایا۔ اللہ تعالیٰ تمہارے جسموں کو نہیں دیکھتا اور نہ تمہاری صورتوں کو  
کہ خوبصورت ہیں یا بدصورت۔ بلکہ وہ تمہارے دلوں کو دیکھتا ہے کہ ان  
میں کتنا اخلاص اور حسن نیت ہے +

بہ۔ لوگ اسے زیادہ حفظ کرتے ہیں۔ مگر سوال یہ ہے کہ کیوں نہ  
دوسری کتب نے بھی ایسا ہی کر لیا اور پھر کیا اس قسم کی عبارت بنانا کوئی  
آسان بات ہے۔

غرض قرآن کریم کا قرآن ہونا ایک بہت بڑی فضیلت ہے جس  
میں دوسری کتب شامل نہیں ہوتی۔

(تفسیر کبیر جلد پنجم ص ۸۰)

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھانے اور تزکیہ نفس سے کرتے ہیں۔

## قرآن کریم کی فضیلت

۱۵۳

سورہ التمل میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-  
طَسَّاتُ تِلْكَ آيَاتُ الْقُرْآنِ وَكِتَابٍ مُبِينٍ  
اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ  
عنه فرماتے ہیں :-

” تِلْكَ آيَاتُ الْقُرْآنِ وَكِتَابٍ مُبِينٍ“ فرماتا ہے اس سورہ کی  
آیتیں قرآن کریم کی آیتیں ہیں قرآن کریم کی آیتیں ہیں اور ایک ایسی  
کتاب کی آیتیں ہیں جو اپنے مضمون کو آپ کھل کر بیان کرتی ہے۔ اور  
مومنوں کے لئے ہدایت اور بشارت کا موجب ہے مگر ان مومنوں کے لئے  
نہیں جو صرف منہ سے اپنے ایمان کا اظہار کرتے ہیں بلکہ ان کے لئے جو منافقین  
قائم کرتے ہیں اور زکوٰتیں دیتے ہیں اور آخرت پر ایمان اور یقین رکھتے ہیں۔  
اس آیت میں تِلْكَ آيَاتُ الْقُرْآنِ فرماتا ہے قرآن کریم کی ایک ایسی  
فضیلت کا ذکر کیا گیا ہے جس سے باقی الہامی کتب کلیتہً محروم ہیں۔ دنیا میں  
کوئی ایسی الہامی کتاب نہیں جو اس منزلت کے ساتھ پڑھی جاتی ہو جس منزلت کے  
ساتھ دنیا میں قرآن کریم کی تلاوت کی جاتی ہے اور یہی وہ فضیلت ہے جو  
تِلْكَ آيَاتُ الْقُرْآنِ میں بیان کی گئی ہے اور بتایا گیا ہے کہ یہ قرآن کی آیات  
ہیں یعنی اس کتاب کی آیات ہیں جس کی ایک بڑی خصوصیت یہ ہے کہ وہ قرآن  
ہے یعنی وہ تلاوت میں اس قدر آتا ہے کہ دنیا کی اور کوئی کتاب اس کا  
مقابلہ نہیں کر سکتی۔

درحقیقت جو کتاب سب دنیا کو فائدہ پہنچانے والی ہو ضروری تھا کہ وہ  
قرآن ہی یعنی کثرت سے پڑھی جائے والی ہو۔ یہ ایک عجیب بات ہے کہ تورات  
اور انجیل کے تلاوت کے باوجود وہ اس قدر نہیں پڑھی جاتی جس قدر کہ قرآن  
پڑھا جاتا ہے حالانکہ وہ عربی زبان میں ہے اور لوگ بھی اسے عربی زبان  
میں ہی پڑھتے ہیں۔ مخالفین کا یہ کہنا کہ چونکہ ایسے ذرائع اختیار کئے گئے ہیں  
جن کی وجہ سے لوگ اسے پڑھتے ہیں جیسا کہ نمازوں وغیرہ میں پڑھنا اور  
اس وجہ سے اس کا پڑھا جانا ایک طبعی امر ہے۔

اس کا جواب یہ ہے کہ یہ پھر بھی طبعی امر نہیں کیونکہ اول جس کتاب کو  
نماز میں پڑھنے کا حکم ہو ضروری نہیں کہ لوگ کثرت سے اس پر ایمان لے آئیں  
آخر کثرت نسبت سے ہوتی ہے۔ دوسری کتب کے مقابل میں کثرت تلاوت اسکی  
تیجھی ہو سکتی تھی جبکہ اس کے ماننے والوں کی تعداد بھی بہت ہو ورنہ اس کی  
کثرت سے تلاوت کس طرح ہو سکتی تھی اور لوگوں سے منوا لینا تو تیجھی امر  
نہیں ہے۔ سکہ لوگ گرتے پڑھتے ہیں مگر اس کے باوجود وہ قرآن نہیں۔ کیونکہ  
ماننے والے نہایت محدود ہیں اور کثرت سے پڑھنے والوں کا وجود یقیناً  
پیشگوئی کے ماتحت آ سکتا ہے۔

دوسرے۔ اگر ماننے والے بھی کثرت سے ہوں تب بھی ضروری نہیں کہ لوگ  
حکم کو ماننے والے ہوں مگر ہم دیکھتے ہیں کہ باوجود غیر زبان ہونے کے لوگ  
کثرت سے اس کی تلاوت کرتے ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ بھی طبعی  
امر نہیں ہے۔

سومرا۔ پھر سوال یہ ہے کہ جبکہ الہامی کتب خدا تعالیٰ کی طرف سے  
آتی ہیں اور خدا تعالیٰ عالم الغیب ہے۔ یہ تدابیر جن سے قرآن پڑھا جاتا  
ہے اس کی نظر سے پوشیدہ نہیں ہو سکتی تھیں۔ پھر کیوں نہ اس نے  
دوسری کتب کے متعلق بھی وہ تدابیر اختیار کر لیں یا اب کیوں وہ  
لوگ یہ تدابیر اختیار نہیں کر لیتے۔ صاف معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ چاہتا  
تھا کہ یہی ایک کتاب قرآن یعنی۔ اور جب کتب کے نازل کرنے والے خدا  
نے صرف ایک کتاب کو ہی قرآن بننے کے لئے چنا ہے تو یقیناً وہ  
افضل ہے۔

چہاں دوسرے یہ کہا جاتا ہے کہ قرآن کریم کی عبارت اس قسم کی  
ہے کہ وہ بہ نسبت دوسری کتب کے جلد یاد ہو سکتی ہے اس لئے

## حضرت عمر بن عبد العزیز علیہ السلام

حضرت عمر بن عبد العزیز بن مروان بن حکم کے صاحبزادے تھے والدہ ماجدہ ام عاصم حضرت عمر بن خطاب کی پوتی تھیں۔ ۱۹ برس میں پیدا ہوئے اور شانِ اذنیٰ کی اعزاز میں پلے برسے اور پورا پورا صاحب۔

وقت کے مشہور محدث صالح بن کیسان کے زیر نگرانی تعلیم و تربیت کی تکمیل ہوئی۔ ان کے علاوہ دوسرے متعدد علمائے مدینہ سے بھی استفادہ کیا۔ فطری سعادت اور مشاہیر امت کے فیضِ محبت ہی کا یہ خوش گوار نتیجہ تھا۔ کہ ان کے متعلق حضرت امام حنبلیؒ نے در شاہ فرمایا: "ہیں تابعین میں سے عمر بن عبد العزیز کے سوا کسی کے قول کو حجت نہیں سمجھتا۔"

جب آپ نے گلشنِ شباب میں قدم رکھا۔ تو عبد الملک بن مروان کی بیٹی فاطمہ سے شادی ہوئی۔ اور مناصب عالیہ پر مرفراز کئے گئے۔ لیکن حکومت کے فتنے کو ہمیشہ دین کی شعل سے فروزاں رکھا جب دیدنے انہیں مدینہ کی گورنری تفویض کی تو اس شرط پر رضی ہوئے کہ وہ دوسرے عاملین کی طرح ظلم نہ کریں گے۔

**بیت المال** آپ نے جب عنانِ حکومت اُسجانی تو بیت المال کے داخل و مصارف کی حالت نہایت افسوسناک تھا آمد اور خرچ اور دونوں مدوں میں جائز اور ناجائز رقم لائی اور اٹھائی جاتی تھی بیت المال کا معتد بہ حصہ ذاتی عیش و عشرت پر صرف کیا جاتا تھا حضرت عمر بن عبد العزیز نے اس کی تجزی و اصلاح کی۔

غضب شدہ مال کی واپسی سے بیت المال بھر پور ہو گیا تھا۔ شاہی خاندان کے تمام ذیلیقے یک قلم بند کر دیئے گئے۔ کھاری مہاری اور محض ناشی شامانہ مصارف پر منقطع کھینچ دیا گیا۔ سارا پیش بہا ذاتی مال فروخت کر کے اس کی کل رقم بیت المال میں داخل کر دی گئی۔

مجبور اور معذور اشخاص کا ایک فہرست تیار کی اور ہر ایک کا ذیلیقہ مقرر کیا اس پر مجلس درآمد کے سلسلے میں عاملوں پر کڑی نگرانی رکھتے تھے۔

مفسد مفروضوں کا قرض ادا کرنے کی ایک علیحدہ مد قائم کی دودھ پیتے بچوں کے ذیلیقے مقرر کئے ایک عام نگر خانہ کھول دیا جس سے فقیروں اور مسکینوں کو کھانا ملتا تھا۔ علاوہ ہر ایک کے محتاجوں میں صدقات تقسیم کرنے کا انتظام کیا گیا۔

آمد و خرچ کی شدید دیکھ بھال۔ ظلم و ستم کی رعایا کی خوشحالی بیچ کنی اور مسکین پروری کا یہ خوش گوار نتیجہ ہوا کہ ملک کے گوشے گوشے میں آسودہ حال کے پھول برسے گئے غریب اور محتاج نام کو بھی باقی نہ رہیں سال ہی بھر میں لذت یہاں تک پہنچ گئی کہ صدقہ لینے والے تنگ دست صدقہ دینے والے خوشحال بن گئے۔

**ذمیوں کے ساتھ سلوک** حضرت عمر بن عبد العزیز نے ذمیوں کو کیا کہ پوری اسلامی تاریخ میں دور فاروقیہ کے سوا اور کوئی دور اس کی مثال پیش نہیں کر سکتا۔ آپ نے مسلمانوں کے برابر ذمیوں کے مال و جان کی حفاظت کی۔ انہیں مکمل مذہبی آزادی عطا کی۔

جزیرہ وصول کرنے میں انتہائی نرمی سے کام لیا اور حال کو ان کے باپ میں ہدایت رکھتے رہے۔

**خدمتِ خلق** حضرت عمر بن عبد العزیز نے عامۃ الناس کو قائدہ پہنچانے کے لئے بہت سے اہم کام انجام دیئے مثلاً ممالک محدودہ میں بہت سی اصلاحیں کیں۔ خزاں اور سمرقند کے عاملوں کو درستوں اور شہروں میں سربراہ بنوانے کا حکم دیا۔ اور صحابہ کی میزبانی کرنے کی تاکید کی۔

**دینی خدمات** سیاسیات میں خوش آئند انقلاب پیدا کرنے کے ساتھ ہی حضرت عمر بن عبد العزیز نے شریعت کا بھی تجدید کی۔ چنانچہ آپ عدی بن رفاعہ کو ایک فرمان میں لکھتے ہیں۔

"ایمان چند سنن، چند احکام اور چند خرائق کا نام ہے جس نے ان اجزا کی تکمیل نہیں کی۔ اس نے ایمان کی بھی تکمیل نہیں کی اگر حیات مستدام باقی ہے تو میں ان تمام اجزا کو تمہارے سامنے واضح کر دوں گا۔ کہ تم ان پر عمل کرو ورنہ مجھے تمہارے ساتھ رہنے کی حرم بھی نہیں۔"

چنانچہ عقائد، عبادت اور اخلاق کے ناگوار تیز کا سمجھنے کے ساتھ اندر کیا حضرت عمر بن عبد العزیز نے تمام عاملوں کے نام فرمان جاری کیا کہ نماز کے وقت سارا کام چھوڑ دیا کرو نماز کو خالص کرنے والا شخص دوسرے خرائق کو اور زیادہ خالص کرنے والا ہوگا۔

**اسلام کی تبلیغ و اشاعت** حضرت عمر بن عبد العزیز نے مسکیری میں اپنی تمام توجہ صرف کر دیں خراجی افسروں کو جنگ سے پیٹے دشمن کو تبلیغ اسلام کرنے کی ہدایت تھی یہ تدبیر اشاعت اسلام کے لئے بڑی مفید ثابت ہوئی چنانچہ صرف سوادہ بن عید اللہ علیہ السلام کے ہاتھ پر چار ہزار غیر مسلم نے اسلام قبول کیا اور اسماعیل بن عبد اللہ عامل مغرب کی تبلیغ سے سارے شمالی اترقیقہ میں اسلام کا پرچم ہلانے لگا۔

سندھ کے اکثر حکمران اور زمیندار مسلمان ہو گئے ان کی جائدادوں سے بالکل تعرض نہ کیا گیا اور انہیں مسلمانوں کے مساوی حقوق سے بہرہ اندوز کیا گیا جسے سنگھ پسر لاجو دہر بھی اپنی لوگوں میں تھا۔ آپ کی اخلاق حسنہ کی شہرت دور دراز ممالک میں پہنچ گئی۔ جس کا یہ اثر ہوا کہ بعض ممالک نے وفد بھیج کر آپ سے مہینوں روزہ کرنے کی استدعا کی۔ چنانچہ آپ نے وفد نیت کے ساتھ سلیط بن عبد اللہ حنفی کو چین روانہ کیا۔

**ازواج و اولاد** آپ کی چار بیویاں اور پندرہ سولہ بیٹے بیٹیاں تھیں سب بیٹوں کے نام یہ ہیں۔ اسحق، یعقوب، موسیٰ، عبد اللہ، بکر، ابراہیم، عبد الملک، ولید، عاصم، یزید، عبد اللہ، عبد العزیز، بیان۔

**سیرت حضرت عمر بن عبد العزیز** حضرت عمر بن عبد العزیز اپنے عہد خلافت میں حضرت فاروق اعظمؓ کو مدد بنا کر یعیسہ ان کے نقش قدم پر چلے اور ایسے ایسے ذریعہ کارنامے انجام دیئے کہ یعیسہ محدثین انہیں پانچواں خلیفہ راشد قرار دیتے ہیں حضرت عمر بن عبد العزیز علم و فضل میں نہایت بلند مقام **علم و فضل** پر فائز تھے حافظ ذہبی نے انہیں فقیہ مجتہد تسلیم کر کے ان کے دوسرے علمی کمالات کا لوٹا مانا ہے امام ندوی کا قول ہے کہ ان کی عظمت و شان نصیبت علمی و ذور علم صلاح آثار نبوی کے رواج اور خلفائے راشدین کی پیروی پر سب متفق ہیں۔

**بیماری اور وفات** رجب ۳۸ھ میں حضرت عمر بن عبد العزیز بیمار ہو گئے۔ اور یہی بیماری مرض الموت ثابت ہوئی۔

# حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی عبرت انجیل کی پیشگوئیاں

پر حق کے مکاشفات باب ۱۴ میں حضرت مسیح علیہ السلام کے کثرت کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ انہوں نے کہا۔

"پھر میں نے نگاہ کی اور دیکھی کہ بڑے صیہونی پہاڑ پر کھڑا تھا اور اس کے ساتھ ایک لاکھ چوالیس ہزار جن کے ہاتھوں پر کس کے باپ کا نام لکھا تھا ... اور وہ تخت کے سامنے ادران پایدار جانوروں اور درگن کے آگے گویا نبی گیت کا رہے تھے۔ اور کوئی ان کے سوا جو زمین سے خرد سے گئے تھے اس گیت کو نہ لکھ سکا۔ یہ وہ لوگ ہیں جو عسکوں کے ساتھ گندگیوں نہ پڑے کہ کفار سے ہیں۔ یہ وہ ہیں جو بڑے کے پیچھے چلتے ہیں جہاں کہیں وہ جاتے ہیں یہ خدا اور بڑے کے لئے پہلے پہل کے آدمیوں سے ملنے تھے ہیں اور ان کے منہ میں کوڑیاں لگیں۔ کیونکہ وہ خدا کے تخت کے آگے بلے عیب ہیں"

اس حوالہ کی تشریح کرتے ہوئے قبل یہ عرض کر دینا ضروری ہے کہ انبیاء کا کام نماز اور استغاثوں سے پڑھنا ہے۔ اس پیشگوئی میں بھی حضرت مسیح علیہ السلام نے ہتھ پٹا سے کام لیا ہے۔ شروع میں فرمایا ہے "دیکھو کہ بڑے صیہونی پہاڑ پر کھڑے اور اس کے ساتھ ایک لاکھ چوالیس ہزار جن کے ہاتھوں پر اس کے باپ کا نام لکھا تھا"

ان الفاظ میں صیہونی پہاڑ کا ذکر تشبیہ کے طور پر کیا ہے اور بائبل کے قواعد کے مطابق ایک لاکھ چوالیس ہزار کا محاورہ کثرت کے اظہار کے لئے استعمال ہوا ہے حضرت مسیح علیہ السلام فرماتے ہیں ایک ایسا پہاڑ ان میں لے دیکھا جو صیہونی جیسے پہاڑ پر کثرت تعداد ان لوگوں کی جمعیت میں کھڑا ہے۔ وہ خود اور اس کے ساتھ خدا تعالیٰ کے ایسے پیارے اور مقرب ہیں کہ ان کے ہاتھ پھولوں قدر چمک رہے ہوں گے گویا باپ جیسا خدا کا نام ان کے چہروں پر لکھا تھا۔

یہ لکھتے ہوئے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور نبی رحمان نبی آتے۔ اس پیشگوئی سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنے صحابہ کے ساتھ عرفات پہ چڑھنے اور حج کے موقع پر طواف کرنے کا نظارہ آنکھوں کے سامنے آجاتا ہے۔

پھر آپ کے صحابہ کو ام کا اظہار اور عرفات دستان میں کے متعلق خدا تعالیٰ نے فرمایا

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مَنْ آمَنَ اسْتَجَبُوا  
کہ ان کے لشکر سے بیظاہر ہونا ہے کہ یہ خدا کا پاکیزہ جماعت کے افراد ہیں اور حوالہ نذران کے چہروں سے ہوا ہے۔ اس کا نظارہ اس پیشگوئی میں دکھایا گیا آگے لکھا ہے کہ "اور وہ تخت کے سامنے ادران جانداروں اور درگنوں کے آگے گویا نبی گیت کا رہے تھے"

یہ حج کے اوقات کے موقع کا نظارہ ہے۔ خدا تعالیٰ کا تخت کیا تھا! دی خدا تعالیٰ کا فکر جس کی طرف اس نے سجدہ کرنے کا حکم دیا اور جس کو قبلہ مقرر کیا اور چار بزرگ ان میں سے مراد کون تھے۔ ایک تو خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور تین وہ بزرگ ان میں جو آپ کے بعد خلافت کے منصب پر متمکن ہوئے یعنی حضرت ابوبکرؓ حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ رضی اللہ عنہم۔ حضرت علیؓ رضی اللہ عنہم جو لوگ کسی وجہ سے اس حج میں شریک نہ ہوئے اس لئے ان کا ذکر میں نہیں کیا گیا اور وہ گیت خدا تعالیٰ کا وہ چمک لکھا تھا جو تمام دنیا کے لئے نبی اور عجیب تھا۔ یادہ الفاظ تھے جو حج کے موقع پر لفظ تلبیہ کے جاتے ہیں۔ یعنی

لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ كَيْفَ لَبَّيْكَ - لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ  
یہ گیت یقیناً اصل عرب کے لئے نبی تھا۔ جس کو انہوں نے کبھی نہ سنا تھا۔ پھر بیان کیا گیا ہے کہ کوئی اس گیت کو سوائے ان چوالیس ہزار اور ایک لاکھ آدمیوں کے نہ لکھ سکا جو زمین سے خرد سے گئے تھے۔ اس کا یہ مطلب ہے کہ وہ لوگ

اس گیت کو لکھ سکیں گے جو اپنا سب کچھ خدا کی راہ میں قربان کر کے بالکل ایسی کی ہو جائیں۔ اور تمام گندگیوں سے مطہر و مبرہ رہیں۔  
قرآن کریم میں بھی اسی کا ذکر آتا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاعْبُدْنِي وَأَقِمْ وَجْهَكَ لِلدِّينِ حَنِيفًا أَدْرَأْتُ الْكُفْرَ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَمَنْ يَدْعُ لِلدِّينِ حَنِيفًا أَدْرَأْتُ الْكُفْرَ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَمَنْ يَدْعُ لِلدِّينِ حَنِيفًا أَدْرَأْتُ الْكُفْرَ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَمَنْ يَدْعُ لِلدِّينِ حَنِيفًا أَدْرَأْتُ الْكُفْرَ مِنْ دُونِ اللَّهِ  
سوائے عبادت اور مومن اور مہربانوں کے اور کوئی حاصل نہیں کر سکتا۔ پس اس پیشگوئی میں خرد سے ہونے آدمیوں سے وہ صحابہ کرام مراد ہیں۔ جنہوں نے اپنی جائیں اپنے اموال اپنی اولاد عرض نہ کیا سب کچھ خدا تعالیٰ کی راہ میں قربان کر دیا۔

پھر ان خرد سے ہونے لوگوں کے کثرت بتائے گئے فرمایا "یہ وہ لوگ ہوں گے جو عسکوں کے ساتھ گندگی میں نہ پڑے کہ کفار سے ہیں" یہ وہ لوگ ہیں جو بڑے کے پیچھے جاتے ہیں "ان کے منہ میں کوڑیاں لگیں کیونکہ وہ خدا تعالیٰ کے آگے بلے عیب ہیں"

یہ سب علامات الہی ہیں جو صحابہ کرام پر صادق آتی ہیں۔ یہی لوگ تھے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قبول کرنے پر ان افعال و تجویز سے منزه ہو گئے جن میں اس وقت اہل عرب مبتلا تھے۔ پھر یہی لوگ تھے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اشارے پر اپنی جائیں نثار کر دیتے رہتے تھے انہی کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ النَّبِيَّ الْأَخْيَرَ كَمَا يَدْعُهُمْ يَكْفُرُوا بِالْأَسْمَاءِ الَّتِي كَانُوا يُعْبَدُونَ وَيَعْبُدُونَ اللَّهَ الَّذِي يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَيَهْدِي إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ

پھر وہ خدا تعالیٰ کے حضور گردن فریب سے بالکل پاک اور بے عیب لکھے سورہ فتح میں اللہ تعالیٰ ان کی بے عیبی کا ذکر کرتا ہے

وَدَعَا إِلَهُ الَّذِينَ كَفَرُوا وَوَجَدُوا إِلَهُهُمْ كُفْرًا  
تَكْفُورًا وَوَجَدُوا إِلَهُهُمْ كُفْرًا وَوَجَدُوا إِلَهُهُمْ كُفْرًا

کہ اللہ تعالیٰ نے جو منوں اور نیک عمل کرنے والوں کے لئے مغفرت اور اجر عظیم کا وعدہ فرمایا ہے۔

پس روحانی اس پیشگوئی کی علامات صاف اور واضح طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر صادق آتی ہیں۔

اس باب میں آگے آتا ہے "میں نے ایک فرشتے کو انجیل اموی لئے ہوئے دیکھا آسمانوں کے نیچوں بیچ اڑ رہا تھا تاکہ زمین کے رہنے والوں اور سب قوموں اور فریقوں اور اہل زبان اور لوگوں کو خوشخبری سنائے۔ اس نے بڑی آواز سے کہا، خدا سے ڈرو۔ کیونکہ اسی کی عبادت کی گھڑی آئی اور اس کی پرستش کرو۔ جس نے آسمان اور زمین اور سمندر اور پانی کے جتنے پیدا کئے۔"

یہ تو واضح بات ہے کہ حضرت مسیحؑ کی انجیل اموی نہیں۔ اس لئے انہوں نے خود کہا کہ اسی کچھ اور باتیں ہیں جن کی تمہیں ہدایت نہیں۔ گویا با لفاظی حضرت مسیح نے اس بات کا اقرار فرمایا ہے کہ یہ انجیل تکمیل نہیں۔ پس وہ انجیل جو حضرت مسیحؑ کی طرف منسوب کی جاتی ہے وہ تو ایسی نہیں ہو سکتی۔ انجیل اموی سے مراد وہی روح حق ہے جو اس کے بعد دنیا کو دی جاتا تھا۔ اور جس کے متعلق حضرت مسیحؑ فرماتے ہیں۔

"وہ ہمیشہ کے لئے ہوگی۔ اور وہ قرآن کریم سے جس کا درجہ ان کے گم ہونے سے زیادہ  
ذَاتُ مَلَكُوتٍ عَلِيمَةٌ بِمَا يَكْفُرُونَ" اور "ذَاتُ مَلَكُوتٍ عَلِيمَةٌ بِمَا يَكْفُرُونَ" ہے اور جس کی تعلیم ہم خاص دعاء میں فرقت پر فرمادے اور ہر ملک کے لئے ابدال آباد ہے۔

پھر اس کتاب کے لفظ دینے سے تمام دنیا کے ان لوگوں کو بیکار کر لیا  
يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّبِعُوا رِسَالَاتِ اللَّهِ وَلِيَعْلَمَ اللَّهُ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ  
کہ لے ساری دنیا کے لوگوں میں تم سب کی طرف اللہ تعالیٰ کی طرف سے رسول اور ہدایت ہو کر آیا ہوں اور میں تم کو یہ تعلیم دیتا ہوں کہ ایک خدا کی پرستش کرو۔ کیونکہ اس کی عبادت کی گھڑی لازمی طور پر آئے وال ہے۔

## ہجرت شمسی کیلندرا

سیدنا حضرت فضل عمرؓ کی رہنمائی میں ہجرت شمسی تقویم جاری کی گئی تھی۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیحؑ اٹھارہ ائمہ اللہ تعالیٰ کے واسطے حال ہی میں اس کی طرف توجہ دلا کر والے سے اجازت کے حصول کے لئے دفتر بنانے فری طور پر سنہ ۱۳۴۴ ہجری شمسی کیلندرا کے لئے کر دیا ہے جو جو حضرت محمدؐ کو بزرگ اور ان کے پیروں کا ہے اگر کی عبادت میں نہ کرے کیلندرا نہ بنی ہو تو دفتر بنانے بلا توجہ متکلیما جائے۔ (دیکھو الملک اذال خزینہ صبرہ)

## رسالہ ریویو آف آئیٹن (اردو اور انگریزی) کا اجراء

### مختلف ممالک کے مسکین کی آراء

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے (۱۸۴۸ء) میں ایک رسالہ "ریویو آف آئیٹن" کی تجویز فرمائی تھی یہ رسالہ "انگریزی" اور "اردو" ہر دو زبان میں جنوری ۱۸۴۸ء سے جاری ہو گیا۔ انگریزی رسالہ تو ابتدا سے کچھ عرصہ تک لاہور میں شائع ہوتا رہا۔ مگر اردو ایڈیشن کے پہلے پرچہ لاہور میں چھپا۔ اس کے بعد قادیان میں طبع ہونے لگا۔

### ریویو کا اندرون ملک اور مغربی ممالک پر اثر

شروع شروع میں رسالہ کے اکثر اردو مضامین حضور ہی کے لکھے جاتے تھے اور بعض مضامین کے متعلق نوٹ لکھا کہ راہ نمائی فرماتے تھے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل اور حضور کی روحانی قوت کی بدولت رسالہ کو اندرون ملک ہی نہیں مغربی ممالک میں بھی بڑی مقبولیت حاصل ہوئی۔ اندرون ملک میں پہلے ہی سال اس سے متاثر ہو کر کئی سیدروحوں نے حق قبول کر لیا۔ بلکہ مدرس کے ایک ہندو دوست رسالہ کا اپنی زبان میں ترجمہ سنسکرت اقدس کی زیارت کے شوق میں قادیان بھی پہنچے۔ علاوہ ان کے ممالک کے اسلامی اخبارات نے اس پر تبصرے لکھے ہیں پھر رسالہ آئینہ دیکھتے ہوئے لکھا۔

"ریویو آف آئیٹن ہی ایک ایسا پرچہ ہے جس کو خاص اسلامی پرچہ کہنا صحیح ہے۔ ہم اس کے کئی نمبر دیکھے اور ہم کو اس امر کے ظاہر کرنے میں کوئی تامل نہیں کہ عربی میں "المنار" اور اردو میں "ریویو آف آئیٹن" سے بہتر پرچے کسی زبان میں شائع نہیں ہوئے۔ مسلمانوں کو خوش ہونا چاہیے کہ ہندوستان میں ایک ایسا پرچہ نکل رہا ہے جس کے زوردار مضامین پر علم و فضل کو ناز ہے۔"

پھر لکھا کہ:

"ہندوستان کا بہترین اسلامی میگزین ہے"

رسائل کے علاوہ عوام نے بھی اس رسالہ کا بڑا خیر مقدم کیا۔ چنانچہ مشر

سکلیں دہلا کر لکھا۔  
"مجھے اسلام کا مطالعہ کرنے ہوئے تیرہ سال سے زیادہ عرصہ ہو گیا ہے۔ مگر اب تک میں نے ایک بھی ایسی کتاب نہیں پڑھی۔ جس میں اسلام کی حمایت اس قدر زور کے ساتھ کی گئی ہو۔ جیسا کہ آپ کے شاندار پرچے میں۔"

مغربی ملکوں میں جن تک اسلام کی آواز پہنچانے کے لئے یہ رسالہ جاری ہوا تھا میں رنگ میں اس کا اثر ہی ہر جگہ پھیل گیا۔ اور یہ ہر جگہ اور ہر دور کے مسلمانوں میں اسلام کے لئے نیا جوش اور نیا ولولہ پیدا کیا۔ اور قبل ازیں جو وہ اپنے شعور تباہ سمجھے بیٹھے تھے۔ اب دلائل و براہین کی تازہ ملک بونچنے پر ان کے حوصلے یکایک بلند ہو گئے۔ اور انہوں نے اشاعت اسلام کی ہم تیز سے تیز تر کردی اس حقیقت کا اندازہ لگانے کے لئے ذیل میں ہندو مسلمانوں کی آراء درج کی جاتی ہیں۔  
۱۔ اخبار "کنٹ" (لارڈز) انگلستان کے مشہور اسلامی پرچہ نے اس رسالہ پر ریویو کرتے ہوئے ۱۳ ستمبر ۱۸۴۸ء کے ایضاح میں لکھا۔

"ریویو آف آئیٹن" پرچہ دلچسپ گفتگو میں سے بھرا ہوا ہے۔ ہمارے ہی صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پاک کے متعلق جو جہاں جہاں مسلمانوں کو لگایا کرتے ہیں ان کی تردید میں ایک نہایت ہی فاضلانہ معنون اس میں لکھی گئی ہے۔ جس سے علم معنون آج تک جاری پھر سے نہیں گوارا۔ (ترجمہ)

۲۔ اسی کے پہلے تو مسلم محمد اکوٹہ رسل و نبی (انگریزی) نے لکھا

"میں یقین کرتا ہوں کہ یہ رسالہ دنیا میں مذہبی خیال کو ایک خاص صورت دینے کے لئے ایک زبردست طاقت ہوگی۔ اور یہ بھی یقین کرتا ہوں کہ آخر کار ہی رسالہ ان لوگوں کو دور کرنے کا ذریعہ ہوگا جو جہالت سے سچائی کی راہ پر ڈالی گئی ہیں۔" (ترجمہ)

۳۔ شیخ عبدالحق کوسٹلیم (لارڈز) نے لکھا

"میں ریویو آف آئیٹن کو پڑھ کر بہت ہی خوش ہوا ہوں اور اس وقت تک مذہب کی تائید میں میں اسے ایک نہایت ہی قیمتی تحریر سمجھتا ہوں۔" (ترجمہ)  
دوسرا اثر مغربی ملکوں پر یہ ہوا کہ وہاں جو کئی غیر مسلم مفکروں اور ادیبوں تک اسلام کا پیمانہ پہنچا۔ ان کی غلط فہمیوں کا ازالہ ہوا اور وہ اسلامی نظریات کے قریب آ گئے۔ اور انہیں اسلام کی صحیح تصویر سمجھنے میں کافی مدد ملی۔ مغرب میں اسلام کے لئے جو ایک شاندار فضا بدلی ہے۔ اس میں اس رسالے کا بھی نمایاں حصہ ہے۔ چنانچہ مشر اسے اردب نے امریکہ سے لکھا۔

"اس رسالہ کے مضامین روحانی صداقتوں کی نہایت پر سکنت اور روشن تفسیر ہیں۔"  
کوٹ ناسٹن نے روس سے لکھا۔

"اس رسالہ کے خیالات بڑے ذہنی اور پختے ہیں۔"  
پروفیسر ہلٹھا ایڈیٹر "انسٹیٹیوٹ آف اسلام" نے لکھا۔  
"یہ رسالہ از حد دلچسپ ہے۔"

ریویو آف آئیٹن لندن نے لکھا۔

"یورپ اور امریکہ کے وہ لوگ جو محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے مذہب میں دلچسپی رکھتے ہیں۔ ان کو چاہئے کہ یہ رسالہ ضرور منگائیں۔"

ریویو آف آئیٹن کا تیسرا اثر یہ ہوا کہ اس نے مسیحیت کے علمبرداروں میں ایک غیر معمولی جنبش پیدا کر دی۔ چنانچہ انگلستان نے اتنا چرچ فیملی Church Family نے لکھا کہ

"مذاہب کے پیدا کردہ لڑائی کا جواب نہ دیا جائے وہ مسیحیت کے مخالف ایسا حربہ لڑیج کی شکل میں پیدا کر دیں گے کہ بائبل کا صفحہ بوجھا جائے گا۔"  
(تاریخ احمدیت جلد سوم ص ۲۹۰ تا ۲۹۱)

## رسالہ ریویو آف آئیٹن کے متعلق

### حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات

"اصل غرض خدا تعالیٰ کی میرے سمجھنے سے یہی ہے کہ جو جو غلطیاں اور لگائیاں مسیحی مذہب نے پھیلوائی ہیں۔ ان کو دور کر کے دنیا کے عام لوگوں کو اسلام کی طرف مائل کیا جاوے اور اس غرض مذکورہ بالا کو جس کو دور کرنے لفظوں میں احادیث صحیحہ میں کسر صیغہ کے نام سے یاد کیا گیا ہے پورا کیا جائے اس لئے اور انہی اغراض کے پورا کرنے کے لئے رسالہ انگریزی جاری کیا گیا ہے۔" اگر اس رسالہ کی اعانت کے لئے امر بہاوت میں دس ہزار ہزار اردو یا انگریزی کا پیدا ہوجائے تو رسالہ خاطر خواہ چل سکے۔ اور میری دانست میں اگر مسیحیت کرنے والے اپنی مسیحیت کی حقیقت پر قائم رہ کر اس بارے میں کوشش کریں تو اس قدر تعداد کچھ بہت نہیں بلکہ جماعت موجودہ کی تعداد کے لحاظ سے یہ تعداد بہت کم ہے۔ سوائے جماعت کے سچے غلموں! خدا تمہارے ساتھ ہو۔ تم اس کام کے لئے ثابت کرو۔ خدا تعالیٰ آپ تمہارے دلوں میں القا کرے کہ یہی وہ وقت بہت کم ہے۔" (تاریخ احمدیت جلد سوم)



# پجز امان اللہ ربوہ کا جلسہ یوم خلافت ۱۵۵

مورخہ ۲۹ مئی بروز بدھ ذی ہجرت حضرت سیدہ ام ستین صاحبہ ۵۰ بجے شام مجتہد مال میں زیر اہتمام مجتہد امار اللہ ربوہ یوم خلافت کے سلسلہ میں جلسہ منعقد ہوا۔ کارروائی کا آغاز کلام پاک کی تلاوت سے ہوا جو محترمہ امینہ مرزا صاحبہ نے کی۔ درمیان سے تعلیم امتزاجیہ صاحبہ بنت ملک سیف الرحمن صاحبہ نے پڑھی جس کے بعد محترمہ رضیہ دود صاحبہ نے خلافت کی اہمیت اور اسکی برکات پر اپنے خیالات کا اظہار فرمایا۔ اسکے بعد محترمہ استانی میمونہ موصوفیہ نے خلافت سے وابستگی کی طرف توجہ دلائی۔ امتیاز جامعہ نصرت نے نسیم سیفی صاحبہ کی تازہ نظم غرض امانی سے پڑھی۔ بعدہ حضرت میدد مہر آپا صاحبہ نے نظام خلافت اور اسکی ضرورت کا اہمیت بتاتے ہوئے ان خیالات کی وضاحت فرمائی جن کی ذمہ داری خلیفہ وقت پر موقی ہے۔ آپ نے فرمایا کہ دین کی صحیح تشریح خلفا ہی کر سکتے ہیں۔ روحانی زندگی کا قیام خلافت کے ساتھ وابستہ ہے آپ نے فرمایا کہ مسلمانوں نے جو پہلی خلافت سے روگردانی کی تو اسلام کا شیرازہ بکھر گیا۔ مہنتوں نے جنم لینا شروع کر دیا۔ حضرت عثمان کا سانچہ اس کی ایک کڑی ہے۔ بعد ازاں امتیاز جامعہ نصرت نے محکم مستبیر صاحبہ کی تازہ نظم پڑھ کر سامعین کو محظوظ کیا۔ آخر میں حضرت سیدہ ام ستین صاحبہ نے قرآن مجید کی آیت استخلاف کی تلاوت کرنے کے بعد فرمایا کہ ۶۰ سال سے ہماری جماعت کے افراد خلافت کی اہمیت کے متعلق تقریریں سنتے آئے ہیں۔ لیکن یہ سلسلہ استقامت اور مردوں سے کہ اسکو بیان کرنے دینا چاہیے تاہم انھی نسل مراد مستقیم سے چھٹکنے نہ پائے۔ آپ نے اپنے ایمان افروز خطاب کو جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ میرا خوش قسمتی ہے کہ میں نے آیت استخلاف کی تفسیر خود حضرت صلح بنو سعد سے سیکھی ہے۔ خلافت ایک مشروطہ عدد ہے جو قوم رسول اکرم کی اطاعت کرے گی اس سے خدا وعدہ فرماتا ہے کہ میں سلسلہ خلافت جاری کروں گا۔ پس جہاں یہ خوشی کا مقام ہے وہاں برسے ہی ڈر کا بھی مقام ہے۔ پہلے جب مسلمانوں میں یہ اعتقاد اٹھ گیا کہ خلیفہ کا وجود ضروری ہے ان سے یہ انعام چھین لیا گیا آپ نے نہایت ہی درد مندانہ رنگ میں متواتر سے دلیل کی کہ جو ان فرمایوں پر پوری اترنے کی کوشش کریں جن کا منشا بے خلیفہ وقت کر رہے ہیں۔ آج خلیفہ وقت مسلمانوں کے لیے بد بسوم چھوڑنے کا قرآن پڑھنے کا۔ آپ ہمیشہ اپنے ذہنوں میں یہ بات مدنظر رکھیں کہ یہ انعام مشروطہ ہے اس انعام کو دوری رکھنے میں ہماری کوششوں کا بہت دخل ہے اور ہر وہ تحریک جو خلیفہ وقت کی طرف سے ہو۔ ہر راجی عورت اس پر اثر لے لے بیک بھٹے والی ہو حضور ربوہ اللہ تعالیٰ نے اس سال مجلس شوریٰ میں عورتوں کی دفعہ عارضی کی سکیم کو منظور فرمایا تاہم عورتیں بھی قرآن مجید پڑھا سکیں پس میں امید کرتی ہوں کہ ہر راجی عورت اس پر بیک بھٹے گی۔ آپ کی ایمان افروز تقریر کے بعد محترمہ رضیہ دود صاحبہ نے حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ کی نظم "دعا کے خاص کی تحریک" کے چند اشعار پڑھے اور (جماعی دعا کے بعد حسب اختتام پزیر ہوا۔ (مرد مجتہد امار اللہ ربوہ)

# تعمیر مساجد ممالک بیرون میں خصیہ لینی والی بہنوں کی خوشخبری

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹالہ ایدہ اللہ تعالیٰ بخرہ العزیز نے خدمت بابرکت میں ۱۵ اربان خلیفہ کی تعمیر مساجد ممالک بیرون میں حصہ لینے والی بہنوں کی خدمت میں امداد کی قربانیوں کے پیش کی گئی۔ اس خدمت کو ملاحظہ فرما کر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بخرہ العزیز نے اظہار خوشنودی فرماتے ہوئے فرمایا:-  
جزا لھن اللہ احسن الجزاء  
اللہ تعالیٰ ہماری سب بہنوں کی قربانیوں کو شرف قبولیت بخشے۔ اور مزید قربانوں کی توفیق دے کہ ہمیشہ انہیں امداد کے خاندانوں کو اپنے خاص نفعوں سے نوازتا رہے۔ آمین۔ (وکیل المال اول تحریک عید ربوہ)

## شکر یہ احباب اور درخواست دعا

دالہ محترمہ حضرت مولیٰ فضل الدین صاحب دکن کی وفات پر احباب جماعت خاص طور پر بزرگان کرام نے ہر ایسا مکان کے ساتھ باہمت اور خطوط کے ذریعہ اس اظہار اور محبت سے ہمارے اس غم میں شریک ہونے کا اظہار فرمایا اور جن جذبات ہمدردی کا اظہار کیا وہ ہمارے لئے اس ہمدردی کے برداشت کرنے میں ایک بڑا سہارا بنا۔ خاص طور پر حضرت خلیفۃ المسیح اٹالہ ایدہ اللہ تعالیٰ بخرہ العزیز نے ہمدردی فرمائی اور نہ صرف جنازہ پڑھا اور کھانا دیا بلکہ باوجود ناسا کے حضور بہت سقیم رہنے اور نہایت سے کئے اور قبر تیار ہونے پر دعا فرمائی۔ ہم سب ایسا مکان حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اس شفقت و نوازش کے لئے احسان مند رہیں گے۔ پھر محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا امجد احمد صاحب حضور صلیح سے والد صاحب کا علاج فرماتے رہے۔ جس کے لئے ہم آپ کے بھی شکر گزار ہیں۔  
جزاکم اللہ احسن الجزاء

محترم دالہ صاحب کی وفات کے وقت ہم سات بہن بھائیوں میں سے چار بیرون از ملک ہونے کی وجہ سے آخری دیدار سے بھی محروم رہے۔ عزیزم عابد الدین کینیڈا میں ہیں۔ چھوٹے بھائی شہزاد احمد انگلستان میں نیروری امشیدہ خورشیدہ اور چھوٹی بہن رشیدہ اپنے اہل و عیال کے ساتھ بالترتیب انگلستان اور امریکہ میں قیام پذیر ہیں۔ ان کے لئے دالہ صاحب کی وفات کا خبر پڑیس میں شدید ہمدردی کا موجب بنی۔ یہ سب احباب کی خاص دعاؤں کے محتاج ہیں۔ احباب ہم سب ایسا مکان کے لئے دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ دالہ صاحب کی جدائی کے ہمدردی کے برداشت کرنے کی ہمت عطا فرمائے اور ہمیں آپ کے نقش قدم پر چھیننے کی توفیق عطا فرمائے۔ نیز ہماری والدہ صاحبہ کی دعاؤں کے محتاج ہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں بھی اس علم میں فیضان عطا فرمائے اور ہر قسم کی تکالیف اور پریشانیوں سے محفوظ رکھے۔ آمین  
(حاکم رصلاح الدین ص ۲۰۰ گلبرگ لکھنؤ)

## درخواست ہائے دعا

- ۱۔ خاک کے دلربا کڑیاں رہتے ہیں نیز خاک کو لعلیق پریشانیوں میں۔ احباب سے درخواست دعا ہے۔ (محمد لطیف تاج آزاد کشمیر)
- ۲۔ میری بائیں آنکھ میں شدید درد رہتا ہے۔ بزرگان سلسلہ غافلویں کو اللہ تعالیٰ یہ تکلیف رفع فرمادے۔ اور صحت عطا فرمادے۔ (گلشن اداغور احمد نمان)
- ۳۔ خاک کی ہمشیرہ امیرہ پرنسپلہ رفیقہ صاحبہ صاحبہ سہ ماہی سو ۲۹/۶/۲۰۰۶ کو تختہ شدت ہو رہی ہیں۔ احباب سلسلہ سے دعا کی درخواست ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کا حافظہ و نافر ہو۔ آمین۔ اقبال مسیحا نے بی بی ریحہ تعلیم الاسلام ٹائی سکول ربوہ
- ۴۔ خاک رکھ لوگے الیت لے کا امتحان دیا ہے۔ امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے۔ عطا الرحمن چغتائی ۶۵ مال روڈ لاہور

## اعلان نکاح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹالہ ایدہ اللہ تعالیٰ بخرہ العزیز نے اذرا و شفقت و ذرہ نورانی خاک رکی درخواست قبولیت کثرت بخشے ہوئے مورخہ ۲۹ اربان بمطابق ۱۹ جون ۱۹۶۶ء بروز جمعرات بعد نماز عصر مسجد مبارک میں برادر عطا امجد صاحب ابن کم نور محمد صاحب صحابی کے نکاح کا اعلان فرمایا۔ ان کا نکاح کردہ حسین خاطرہ بنت کم کم قریشی منظر حسین صاحب ماہر درویش قادیان کے ساتھ نبیوں کی پڑھ ہزار لوہیہ حق تہا قرار پایا ہے۔  
صاحب کرام حضرت سید محمد بن عبد السلام اور بزرگان جماعت کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر رشتہ جانیوں کے لئے ہر پہلو سے بابرکت فرمائے اور شکر ثمرات عطا فرمائے۔ آمین۔ (حاکم محمد سلیم احمد کارکن دفتر پبلیٹیو سیکرٹری روڈ نئی چنگ)

# وید زینت سا کا ای رسن کر ہون کے تہا دس

بہر قسم کا سوئی ریشمی کپڑا خریدنے کیلئے ہماری خدا مال کیجئے \*  
دیانت داری ہمارا نصب العین ہے خواجہ بلدین برون کا تہا دس

- ۳۰ - کم طفیل محمد صاحب سرگودھا
- ۳۱ - عطا حسین صاحب لاکل پور
- ۳۲ - سزراجہ صاحب پٹ در نجاب امیر العزیز صاحب
- ۳۳ - فخر النساء صاحب
- ۳۴ - دفتر پرائیویٹ سگری منجانب بیہفتین حسن صاحب کراچی (مکمل)
- ۳۵ - کم ملک صفدر علی صاحب کراچی بندویر مرزا عبدالرحمن صاحب دہلی
- ۳۶ - کم خواجہ احمد صاحب سمن آباد لاہور (ملا دھابا)
- ۳۷ - کم ملک منظور احمد صاحب سمن آباد لاہور (ملا دھابا)

## فہرست چند دہندگان ملا درویشان

جن احباب نے ماہ ہجرت میں چند ملا درویشان بھجوا یا ہے ان کے نام شکر کے ساتھ لکھے جاتے ہیں۔ مذکورہ ان کو حسنت درویشان سے ملازمت اور اپنے خاص فضل سے انہیں مشکلات اور پریشانیوں سے محفوظ رکھے اور ہر طرح ان کا مبین و ناصر رہے۔ (امین۔) (ناظر خدمت درویشان)

### ملا درویشان

- ۱ - سز خلیل احمد خان صاحب پشاور
- ۲ - کم ڈاکٹر اقبال احمد خان صاحب مظفر گڑھ
- ۳ - کم سردار رفیق احمد صاحب دارالصدر عربیہ دہلی
- ۴ - مخترم بیگم صاحبہ محمد منظور احمد صاحب سٹیٹس ہاؤس
- ۵ - بدرجہ دفتر پرائیویٹ سگری منجانب امیر العزیز صاحب دہلی
- ۶ - مکرم والدہ صاحبہ ڈاکٹر اختر محمود صاحبہ لاہور
- ۷ - مکرم بیگم صاحبہ ڈاکٹر اقبال صاحب لاہور
- ۸ - کم شیخ محمد علی صاحب ہونہر کاہنڈی ضلع شیخوپورہ
- ۹ - کم محمد پرویز فضل احمد صاحب دہلی
- ۱۰ - کم ارشد احمد صاحب پیر منیر احمد صاحب دہلی
- ۱۱ - مکرم بیگم ڈاکٹر غلام فاطمہ صاحبہ رضیہ ضلع سیالکوٹ
- ۱۲ - محترم محمد پرویز احمد صاحب سیال
- ۱۳ - کم بشیر احمد صاحب سزراجہ منورانی منظم ایم ایڈ۔ لاہور
- ۱۴ - محترم محمد پرویز فضل احمد صاحب دہلی
- ۱۵ - کم محمد خورشید صاحب سیکڑی، مال سیرال
- ۱۶ - ملاحظہ امین کھانی ٹیکسٹ لاہور
- ۱۷ - محمد پرویز محمد عیسیٰ صاحب راجہ سمبٹگ لاہور
- ۱۸ - محمد عیسیٰ صاحب ادکڑہ
- ۱۹ - شیخ محمد رفعت صاحب سیکڑی، مال لاکل پور
- ۲۰ - محمد صادق صاحب سیکڑی، مال بشیر آباد
- ۲۱ - مرزا عبدالرحمان صاحب محاسب کراچی
- ۲۲ - ڈیکلر الال صاحب ثانی دہلی
- ۲۳ - محمد فضل صاحب فاروق اور شریف بہادر پور
- ۲۴ - ملک منظور احمد صاحب سمن آباد لاہور
- ۲۵ - محمد سعید عالم صاحب دہلی سیمٹ وکس
- ۲۶ - مرزا عبدالرحمان صاحب کراچی
- ۲۷ - محمد بیگ صاحب شیکھ لہور
- ۲۸ - دفتر پرائیویٹ سگری منجانب محمد طفیل صاحب گجرات
- ۲۹ - کم سلیم اللہ صاحب حلقہ سنت ننگ لاہور

## اعلان نکاح

عزیزم بنت احمد جیبہ کا نکاح عزیزم حضرت نجم بنت محمد ہدی غلام رسول صاحب ہرا سمن لاکل تحصیل نارودال ضلع سیالکوٹ سے صلح چاہتا ہوں۔ یکھدے ۱۰/۷/۲۰۱۰ء کو ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر ہر صاحب نے پڑھا۔ احباب جاغت ان کی مکمل تصدیق فرمائیں۔

## درخواستہ دعائے دعا

۱۔ میرے خاندان عرس سے پیار ہیں۔ آجکل بی بی دارڈ میوہسپتال لاہور میں داخل ہیں۔ احباب جاغت ان کی مکمل صحت یابی کے دعا فرمادیں۔  
انیریز عبدالغنی احمدی کیم پارلر لاہور  
۲۔ میرے والد پروفیسر عطا اللہ خان صاحب پریڈیٹ جاغت احمدی لاکل تحصیل نارودال ضلع سیالکوٹ عرس سے پیار ہیں۔ انکا اپریشن میر ہسپتال میں مقرب ہوا ہے تمام احمدی دست دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کا اپریشن کامیاب کرے اور صحت عطا فرمائے۔  
آفتاب احمد دلچر پور علی دارڈ خان پریڈیٹ سے جاغت احمدی لاکل تحصیل نارودال ضلع سیالکوٹ

نصرت رائیٹنگ پیڈ جسے پر

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

چھپایا ہوا ہے  
ملنے کا نصرت آرٹ برس لاہور

# نور کا جیل

دہلی کا مشہور عالم تحفہ  
انکھوں کی خوبصورتی اور صحت کیلئے

# ماہانہ منتر یک جلد لکھو

آپ خود بھی یہ منتر ماہانہ پڑھیں اور غیر احمدی دوستوں کو پڑھائیں۔  
سالانہ چند کھریں۔ (۲/۰ روپے)

بہترین منتر لکھنا۔ پانی پینا۔ باہمی۔  
ناخنہ چھلنی دیکھو۔ درجن کا بہترین علاج  
متعدد جبری ہونی کا سیاد رنگ بڑھو ہر جری  
عورتوں کو دوں سب کے لئے معینہ۔  
قیمت فی شیٹ سو روپے  
تیار کردہ، خوشبو، بیوتانی و اچار سب سے

| وقت کی پابندیوںائے ٹرانسپورٹس عوام کی پسند |                                                       |      |      |      |       |       |       |      |      |      |      |      |      |      |      |      |      |      |      |      |      |
|--------------------------------------------|-------------------------------------------------------|------|------|------|-------|-------|-------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|
| ۱۷                                         | ۱۶                                                    | ۱۵   | ۱۴   | ۱۳   | ۱۲    | ۱۱    | ۱۰    | ۹    | ۸    | ۷    | ۶    | ۵    | ۴    | ۳    | ۲    | ۱    |      |      |      |      |      |
| ۵-۰۰                                       | ۴-۱۵                                                  | ۳-۳۰ | ۲-۴۵ | ۱-۳۰ | ۱۱-۱۵ | ۱۰-۳۰ | ۹-۱۵  | ۸-۳۰ | ۷-۱۵ | ۶-۳۰ | ۵-۱۵ | ۴-۳۰ | ۳-۱۵ | ۲-۳۰ | ۱-۱۵ | ۰-۳۰ |      |      |      |      |      |
| ۵-۳۰                                       | ۵-۱۵                                                  | ۴-۳۰ | ۳-۴۵ | ۲-۳۰ | ۱-۱۵  | ۱۱-۳۰ | ۱۰-۱۵ | ۹-۳۰ | ۸-۱۵ | ۷-۳۰ | ۶-۱۵ | ۵-۳۰ | ۴-۱۵ | ۳-۳۰ | ۲-۱۵ | ۱-۳۰ |      |      |      |      |      |
| محمد علی منیر                              | ہفت روزہ ٹرانسپورٹس کی آمد و رفت کیلئے ایک خدمت کیلئے |      |      |      |       |       |       |      |      |      |      | ۹-۴۵ | ۹-۳۰ | ۸-۱۵ | ۷-۳۰ | ۶-۱۵ | ۵-۳۰ | ۴-۱۵ | ۳-۳۰ | ۲-۱۵ | ۱-۳۰ |
| منیر                                       | چنگر کار خوشحال خطی سٹیشن کی خدمات حاصل ہیں           |      |      |      |       |       |       |      |      |      |      | ۹-۳۰ | ۹-۱۵ | ۸-۳۰ | ۷-۱۵ | ۶-۳۰ | ۵-۱۵ | ۴-۳۰ | ۳-۱۵ | ۲-۳۰ | ۱-۱۵ |

قابل اعتماد سروس  
سرگودھا سے سیالکوٹ  
عباس پور ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ  
کی  
آرام دہسوں میں سفر کیجئے

حکومت ہند نے فی تولہ دورے مکمل کر گئے تو نے سیک حکیم نظام جائید سز کو بوالہ بالمقابل لین محمد لود

ترقیات ٹھہرا اٹھ کر کے علاج کے لئے تو نظر اولاد نرینہ کے لئے خوشخبری دینا تو اتنا نہ جسد رتوہ فی فرخ نمبر ۳۸

### امانت تحریک جدید کی اہمیت

سیدنا حضرت المصطفیٰ الموسویٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ امانت تحریک جدید کا دعوا صادر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

یہ چیز چندہ تحریک جدید ہے کم اہمیت نہیں رکھتی۔ اور پھر اس میں سہولت ہے کہ اس طرح تم پس انصار کر سکو گے۔ اور اگر کوئی شخص اپنے عمل سے ثابت کر دیتا ہے کہ اس کے پاس عقلی جاہل دماغ ہے یعنی ہی فرمان کی درجہ اس کے اندر عیب ہے تو اس کا جائزہ دینا نہ چاہیے اور اس کی خدمت سے اجتناب کرنا چاہیے اور اس کا دینا ماننے میں وقت لگانا ناز سے کم نہیں یہ یاد رکھنا چاہئے کہ یہ چندہ نہیں اور نہ کہ چندہ ہی دماغ کیا جا سکتا ہے۔ یہ سلسلہ کی اہمیت اور شرکت اور زمانہ حالت کی منظر پر نظر کرنے سے جاری رہے گا۔

غرض یہ تحریک ایسی اہم ہے کہ میں تو جب بھی تحریک جدید کے مطالبات کے متعلق غور کرتا ہوں اور سمجھتا ہوں کہ امانت نندہ کی تحریک الہامی تحریک ہے کیونکہ بغیر کسی وجہ اور غیر معمول چندہ کے اس نندہ سے ایسے ایسے کام ہوتے ہیں کہ جتنے دماغ جلتے ہیں وہ ان کی عقل کو حیرت سے نڈکے طالعہ میں

دراستہ امانت تحریک جدید پر لڑو

تو تالیف حقائق بیان کو مکتوب

### فرقان

تسلط علیٰ محمد

میں ہی قرآن مجید بیان کرنے کے علاوہ علیاں پارلر اور دیگر نئی لغویں اسلام کے جواب دینے جانتے ہیں میرا مکتوب ان کے اعتراف سے لڑ دیکر جانے سے کسی کے ایڈیٹر کم مولا نا اب العطار صاحب جلد نمبر کی ہیں۔

سالانہ چندہ صرف ۶ روپے دیکھو الفرقان

### برائے فروخت

تھپہ دو ک ل زمین زر فی ائی کالج گراؤنڈ بڑے فروخت موجود ہے۔ زمین باسٹھ اور پانی میٹھ کے بخار خیزند دوست خاک اسے مکمل معدلت حاصل کر سکتے ہیں۔

### عبد الباسط

حئی سائر حزر اسٹور کھتر بازار لاہور

ہمیشہ اپنی قابل التجا دوسرے

زمین داران کے لئے

میرا ایک سے متفیض ہونا نہ ہر موقع ہیں اپنی زندگی لڑائی کے لئے تندر دلو

چند مزارعین د ملازمین کی ضرورت ہے

خاص منہ صاحب مندرجہ ذیل پتہ پر ہیں

محمد جنرل سٹور گول بازار رتوہ

### پرنس

ٹرانسپورٹ لیکنی میڈ لاہور کی

ازم دلاسوں میرے سفر کیجئے

### جامعہ اجمالیہ عالیہ کے ضرورت

جامعہ اجمالیہ میں ایک ایسے تجربہ کار مال کی ضرورت ہے جو درخوش اور جھولوں کے کام سے اچھا واقف ہو۔ تنخواہ حسب لیاقت دی جائے گی جو اس وقت احباب اپنی درخواستیں ارسال فرما دیں۔ احمدیہ کے نام مجھوا دیں۔ (پرنسپل جامعہ احمدیہ - رتوہ)

### ھر قسم سامان بھلی تیار کیا جاتا ہے

مثلاً خاص کو الٹو ساکت و سوچ کھسا بند ۱۵ ایکڑ ٹھہرے جیسے ڈھیر



۱۳۱ - بگ ٹاپ ۱۵ ایکڑ ٹھہری پین ساکت ۱۵ ایکڑ ٹھہری پین پوسٹ

۱۳۲ - ساکت ۵ ایمپنڈ روپن پور سلیٹ

تشفیق سنز انڈسٹریز کمال انڈسٹریز سٹیک میٹیکولٹ

قادیان کا قادی مشہور عالم اور یہ نظریہ تصفیہ

### سرمہ نور جدید

اعلیٰ دارالعلوم دارالعلوم دہلی کے بزرگ سائنس دانوں کی تحقیق اور کیمیکل تجربہ کاروں کی مشورے سے تیار کیا گیا ہے۔

سورہ نذر والوں کا

### دروانی کا بھل

اس مکتوب کی خوبصورت اور صفائی کے لئے بہترین تھپہ۔ قیمت ایک روپیہ ۲۵ پیسے

### طاقت کی دوائی

ماہانہ دیکھو جو ان کا رنگا رنگ ملاحہ کما کو تیس پیسے

### اسیر اٹھرا

بچے کے لئے بھلی بھلی دوائی ہے۔ اس کا استعمال آسان ہے۔

ادویات ملنے کا پتہ شفاحانہ رفیق حیات رتوہ بازار اسیر کوٹ

### لائل پور

میں اپنی نوعیت کی دوا دیکھو جہاں سے آپ کو جسم کا صدمہ دکھاتا رہے گا۔ اس سے لڑائی دیکھو جس سے لڑنے جاتا رہے گا۔ اس سے لڑائی دیکھو جس سے لڑنے جاتا رہے گا۔

### وسیم ٹیسٹورکس

پول کھنڈہ لکھنؤ میں پور بازار لائل پور

### الفصل میں اسٹیمپ

اپنی تجارت کو فروغ دینے کے لئے

### مقتل تقویات (Tonics)

ماہانہ دیکھو کہ تقویات (Tonics) کے فوائد

۱۔ لی ٹونک: بچوں کو کھانا اور نائک ۳۔۳ روپے

۲۔ لی ٹونک: مطلق اور کھانا اور تقویات ۳۔۳ روپے

۳۔ لی ٹونک: مطلق اور کھانا اور تقویات ۳۔۳ روپے

۴۔ لی ٹونک: مطلق اور کھانا اور تقویات ۳۔۳ روپے

۵۔ لی ٹونک: مطلق اور کھانا اور تقویات ۳۔۳ روپے

۶۔ لی ٹونک: مطلق اور کھانا اور تقویات ۳۔۳ روپے

۷۔ لی ٹونک: مطلق اور کھانا اور تقویات ۳۔۳ روپے

۸۔ لی ٹونک: مطلق اور کھانا اور تقویات ۳۔۳ روپے

۹۔ لی ٹونک: مطلق اور کھانا اور تقویات ۳۔۳ روپے

۱۰۔ لی ٹونک: مطلق اور کھانا اور تقویات ۳۔۳ روپے

### تقریب شادی

دور ۱۵ بروز جمعہ کو تقریب شادی صاحب دلہہ عبدالغنی صاحب ڈگری کالج تھری پارک کے نکاح کا اعلان امتہ التصیر صاحبہ بنت کوثر شیخ مشائخہ اللہ صاحبہ کوٹہ ضلع تھری پارک کے ساتھ ملتے ہیں بزار رتوہ (۳۰۰۰) حق جہیز یہ کم سعید احمد صاحب نے سعید احمد صاحبہ سے کیا۔

اسی روز شادی کی تقریب منعقد ہونے جس میں مقامی احباب نے شرکت کی۔

۱۰۔ مارچ بعد الفار کو مرزا محمد احمد صاحب نے لڑکی میں اپنے مکان پر دعوت دینے کا اہتمام فرمایا۔

احباب جامعہ کی خدمت میں اس نیک و نیک کے بارگاہ اور جانساز کے لئے مفید ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

محمد اکبر افضل شاد بزم سلسلہ فقیر تھری پارک

## شربت خانہ سائر تھری لڑائی اور نرینہ کی جملہ امراض کا مکمل علاج درواخانہ خدمت خلق رتوہ کی خوشخبری سب کے لئے مسکند

۲۔ محترم حافظ عبدالسلام صاحب دکن مال  
 ۳۔ محترم ملک مبارک احمد صاحب ریفریجیوٹری  
 مسلمان اور علم الحساب مغربی افریقہ میں اسلام مستورات کے لئے پردہ کا انتظام ہوگا۔

# گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

۲۲ ارجحان تا ۲۶ ارجحان ۱۳۴۶ھ

(۱) گزشتہ ہفتہ بھی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز مری پڑ میں ہی قیام فرما رہے حضور کا محنت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی رہی۔ الحمد للہ۔

حضور ایدہ اللہ نے ۲۱ ارجحان کو نماز جمعہ مسجد احمدیہ کلڈز میں پڑھائی مری اور ان کے گرد فوج کے احباب کے علاوہ راولپنڈی سے بھی بہت سے دوستوں نے مری پہنچ کر حضور ایدہ اللہ کی اقتدار میں نماز جمعہ ادا کی۔ خطبہ جمعہ میں حضور نے سورۃ فاتحہ کی لطیف تفسیر بیان فرمائی۔

(۲) حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی لاہور میں ہی قیام فرما رہی ہیں گزشتہ ہفتہ آپ کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی۔ ۲۰ ارجحان کو آپ نے ایک مکتوب میں رقم فرمایا:-

آج دو روز سے مجھے مددیں وہ دفعہ سے جمعہ کو آرام لیا جا سکتا ہے۔ صرف ایک دو منٹ بچ گئے دو چار دفعہ اٹھی ہے وہ بھی شدید نہیں۔ دعا کی درخواست ہے کہ یہ آرام آپ مستقل ہوگا

اجاب جماعت خاص ترجمہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ مدظلہا کو صحت کا لہر دعا جلا عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں بے انداز برکت ڈالے۔ آمین اللہم آمین۔

(۳) محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب کی بیگم محترمہ محمودہ بیگم صاحبہ کی صحت میں گزشتہ ہفتہ کوئی خاص فرق نہیں پڑا۔ جگر کی حالت بھی دمی ہی ہے اور کمری میں بھی افاقہ نہیں۔

اجاب جماعت آپ کی کامل دمی جلی شفا یابی کے لئے خاص توجہ اور التزام کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں۔

(۴) ۲۱ ارجحان کو ریلوہ میں نماز جمعہ محترم مولانا قاضی محمد رفیع صاحب کی پڑھائی خطبہ جمعہ میں آپ نے سورہ آل عمران کی آیت **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ تَقَاتِمَ وَلَا تَمُوتُوا مَيِّتِينَ** کی تفسیر بیان کر کے احباب کو اپنے اندر تقویٰ کامل پیدا کرنے اور حقوق اللہ و حقوق الناس کا احترام بجالانے کی تلقین فرمائی۔

(۵) محترم مولانا ابو العطاء صاحب ۱۵ ارجحان سے ۱۶ ارجحان تک بعض ضروری کاموں کے سلسلہ میں مظفر آباد اندری میں قیام کرنے کے بعد ۲۳ ارجحان کو ریلوہ واپس تشریف لے آئے۔ مری میں آپ نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کا شرف بھی حاصل کیا۔

(۶) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا گیا ہے کہ مجلس ارشاد و مجلس مرکزیہ کا آئندہ اجلاس ۱۳ دفا جولائی بروز ہفتہ بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں ہوگا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بھی اس اجلاس میں شرکت فرمائیں گے۔ انشاء اللہ۔

پرگرام حسب ذیل ہے:-  
 نام مقرر  
 موضوع  
 محترم حمید ری عیاد علی صاحبہا کی سنیقہ بلدیہ لکھنؤ  
 اہم - سنیقہ لکھنؤ کی دلجوئی

(۷) جلسہ انار اللہ کا مرکزی سالانہ اجتماع انشاء اللہ ۱۸، ۱۹، ۲۰ ارجحان راولپنڈی کو ریلوہ میں منعقد ہوگا۔ اجتماع کے موقع پر شہر کا بھی منعقد ہوگا۔ شہر کی کئی کئی کمیٹیوں کے لئے بلڈنٹ کو اپنی تجاویز آخر نومبر تا اگست تک بھیجی جانی چاہئیں۔ نیز اجتماع کے پروگرام کو زیادہ دلچسپ اور مفید بنانے کے لئے مشورہ حضرت صدر صاحب لجنہ انار اللہ کی خدمت میں ارسال کرنے چاہئیں۔

(۸) خدا تعالیٰ کی آخری اور دائمی شریعت قرآن مجید کے عہدہ سوسالہ میں نزول کے سلسلہ میں پچھلے دنوں جماعت احمدیہ کراچی کی طرف سے احمدیہ دارالافتاء لہور ہندو کراچی میں تراجم قرآن مجید کی ایک وسیع اور مستقیم پائٹن ٹائٹلنگ کا اہتمام کیا گیا۔ اس ٹائٹلنگ کا افتتاح ۱۵ ارجحان ۱۳۴۶ھ میں مطابق ۱۵ جون ۱۹۶۸ء کو ملک کی عظیم دوست نامور شخصیت محترم جناب ڈاکٹر محمد حسن صاحب کسانہ پاکستان نے فرمایا۔ اس موقع پر محترم حمید ری احمد مختار صاحب امیر جماعت احمدیہ کراچی و دیگر جماعتی تنظیمیں ٹائٹلنگ تراجم قرآن مجید نے استقبال کیا اور کسٹومرز سے بہت سے دنوں کی مختلف زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم کی اہمیت اور اس سلسلہ میں جماعت احمدیہ کی خدمات پر روشنی ڈالی۔ محترم جناب ڈاکٹر محمد حسن صاحب نے ٹائٹلنگ کا افتتاح فرماتے ہوئے تراجم قرآن مجید کے سلسلہ میں جماعت کی خدمات اور سماجی کوہنرا۔

ٹائٹلنگ میں انگریزی، عربی، ڈیچ، ڈینش، سویڈش، یوڈیا، لوگڈی، ہندی، گورکھی، اردو اور متعدد دیگر زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم کے لئے پیش قدمی کی۔ علاوہ ازیں قرآن مجید کے بعض قسمی اور نادر نسخے بھی زیارت کے لئے ترکے گئے۔

یہ ٹائٹلنگ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت کامیاب رہی اور بڑا بڑا ہزاروں افراد تراجم قرآن مجید کی زیارت کی سزا سے ٹائٹلنگ دیکھنے سے رہے۔ ۲۱ ارجحان کو ٹائٹلنگ اطلاع سے دلچسپیت جناب الطاف گورہ نے بھی ٹائٹلنگ کو دیکھا اور سہرا۔

کراچی کے اجامات نے ٹائٹلنگ کے متعلق خاص تفصیلی اطلاعات شائع کیں۔ نیز ریڈیو اور ٹیلی ویژن نے بھی ٹائٹلنگ کی خبر کو خاص اہتمام سے نشر کیا۔

(۹) انیس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تدبیر اور شخص صحابی حضرت مولیٰ عبدالواحد خان صاحب میرٹھی جو قیام پاکستان کے وقت سے کراچی میں مقیم تھے وہاں ۲۱ ارجحان ۱۳۴۶ھ میں مطابق ۲۱ جون ۱۹۶۸ء بروز جمعہ ۸ بجے شام لہور فرمایا ۹ سال نکات پا گئے۔ انشاء اللہ درنا الیہ واحسن۔

آپ ۱۸۹۶ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صحبت سے شرف ہو کر سلسلہ عالم احمدیہ میں داخل ہوئے تھے۔

۲۳ ارجحان کو جنازہ ریلوہ لایا گیا اسی بعد بعد نماز ظہر محترم مولانا قاضی محمد رفیع صاحب لائی لہور کی ناظر اصلاح دارش دے نماز جنازہ پڑھائی۔ بعد ازاں جنازہ بہت ہی سوز و گم کے ساتھ کراچی کے ٹائٹلنگ کو وہاں قسط صاحبہ میں سپرد خاک کیا گیا۔ اجاب بلدیہ درجہات کے لئے دعا کریں۔

## مجلس خدمت الہیہ کا سالانہ اجتماع

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اجازت سے اعلان کیا جاتا ہے کہ مجلس خدمت الہیہ کا چھبیسواں سالانہ اجتماع انشاء اللہ بروز ۱۸، ۱۹، ۲۰ ارجحان ۱۳۴۶ھ میں مطابق ۱۸، ۱۹، ۲۰ اکتوبر ۱۹۶۸ء ریلوہ میں منعقد ہوگا۔